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ΤΡΟΠΟΛΟΓΙΑ - ΠΡΟΣΘΗΚΗ  
ΣΤΟ ΣΧΕ∆ΙΟ ΝΟΜΟΥ 

 

 

«Ρυθµίσεις για την ανάπτυξη και τη δηµοσιονοµική εξυγίανση - Θέµατα 
αρµοδιότητας Υπουργείων Οικονοµικών, Πολιτισµού και Τουρισµού και 

Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης» 
 

 

ΑΙΤΙΟΛΟΓΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ 
 
Α. Γενικά 
 

Με βάση απόφαση της ∆ιυπουργικής Γνωµοδοτικής Επιτροπής για τη 
σύσταση, κατάργηση, αναδιάρθρωση και µετατροπή Υπηρεσιών, Συµβουλίων, 
Επιτροπών και Φορέων του ∆ηµόσιου Τοµέα (Υ169/2010, Β΄19), καταρτίσθηκε και 
ψηφίσθηκε ο νόµος 3895/2010 (Α΄ 206) µε τον οποίο καταργήθηκαν και 
συγχωνεύθηκαν δηµόσιες υπηρεσίες, νοµικά πρόσωπα δηµοσίου και ιδιωτικού 
δικαίου και ανώνυµες εταιρείες του δηµόσιου τοµέα.  

Συνεχίζοντας το έργο της η πιο πάνω Επιτροπή αποφάσισε την κατάργηση και  
συγχώνευση επιπλέον φορέων αρµοδιότητας διαφόρων υπουργείων.  

Βασικός σκοπός της  παρούσας τροπολογίας, όπως και του ν.3895/2010, είναι 
η αναδιάρθρωση του ∆ηµόσιου Τοµέα µε στόχο τον περιορισµό του εύρους του, ώστε 
να διοικείται αποτελεσµατικότερα και αποδοτικότερα και να µην επιβαρύνει τον 
κρατικό προϋπολογισµό µε έξοδα λειτουργίας υπηρεσιών και φορέων που δεν 
εξυπηρετούν πλέον, µε την υφιστάµενη οργανωτική τους µορφή, το δηµόσιο 
συµφέρον, ενόψει και της αυστηρής δηµοσιονοµικής πολιτικής που εφαρµόζεται.  

Το κόστος λειτουργίας του δηµόσιου τοµέα και η επιβάρυνση του κρατικού 
προϋπολογισµού θα µειωθεί ιδίως από την εξοικονόµηση πόρων που θα προκύψει 
από την κατάργηση υπηρεσιών και φορέων και τη συγχώνευση φορέων µε οµοειδή 
αντικείµενα, από την αξιοποίηση του προσωπικού τους και της κινητής και ακίνητης 
περιουσίας τους σε άλλους σκοπούς δηµοσίου συµφέροντος. Οφέλη αναµένονται 
επίσης και από τις οικονοµίες κλίµακας και τις συνέργιες που θα προέλθουν από τις 
συγχωνεύσεις φορέων. 
Στο πλαίσιο αυτό µε τις διατάξεις της παρούσας: 
α) Καταργούνται και συγχωνεύονται υπηρεσίες και οργανισµοί του ∆ηµόσιου Τοµέα 
και τίθενται υπό καθεστώς λύσης και εκκαθάρισης ανώνυµες εταιρείες τις µετοχές 
των οποίων κατέχει στο σύνολο τους ή κατά πλειοψηφία το ∆ηµόσιο 
β) Μεταφέρονται αρµοδιότητες ορισµένων από τους καταργούµενους φορείς σε 
άλλους φορείς και υπηρεσίες του ∆ηµοσίου 
γ) Καταργείται το Συµβούλιο Εθνικής Ενεργειακής Στρατηγικής 
δ) Ρυθµίζονται τα θέµατα: 

αα)του υπηρετούντος προσωπικού στους καταργούµενους η συγχωνευόµενους  
φορείς 
ββ) της τύχης της κάθε είδους κινητής και ακίνητης περιουσίας τους και των 
ταµειακών τους υπολοίπων 
γγ) της τύχης των αρµοδιοτήτων τους 

ε) Τέλος, προβλέπεται η έκδοση των απαραίτητων προεδρικών διαταγµάτων για τη 
ρύθµιση οργανωτικών ζητηµάτων που προκύπτουν από τη συγχώνευση φορέων και  
παρέχεται αριθµός εξουσιοδοτήσεων στους εκάστοτε αρµόδιους υπουργούς για την 
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έκδοση αποφάσεων για τη ρύθµιση κάθε σχετικής λεπτοµέρειας, αναγκαίας για την 
ολοκλήρωση των διαδικασιών κατάργησης ή συγχώνευσης υπηρεσιών, φορέων. 
Η ∆ιυπουργική Γνωµοδοτική Επιτροπή για τη σύσταση, κατάργηση, αναδιάρθρωση 
και µετατροπή Υπηρεσιών, Συµβουλίων, Επιτροπών και Φορέων του ∆ηµόσιου 
Τοµέα αποφάσισε την κατάργηση, ή την συγχώνευση, ή την λύση και εκκαθάριση 
των συγκεκριµένων υπηρεσιών και φορέων, επειδή διαπίστωσε, ανάλογα µε την 
περίπτωση, είτε επικάλυψη αρµοδιοτήτων µε άλλους φορείς ή υπηρεσίες του 
∆ηµοσίου Τοµέα, είτε πλήρη αδράνεια ή µερική λειτουργία τους, ή λειτουργία που 
δεν ανταποκρίνεται στους σκοπούς της ίδρυσής τους, είτε εκπλήρωση της αποστολής 
τους, είτε είδος δραστηριοτήτων που δεν δικαιολογεί τη νοµική µορφή µε την οποία 
λειτουργούν, είτε υψηλό κόστος λειτουργίας σε σύγκριση µε τις προσφερόµενες 
υπηρεσίες. 
Με τις ρυθµίσεις της παρούσας επιδιώκεται παράλληλα και η αξιοποίηση του 
προσωπικού που υπηρετεί στους καταργούµενους ή συγχωνευόµενους φορείς σε 
άλλες υπηρεσίες και φορείς του ∆ηµοσίου οι οποίοι δεν είναι επαρκώς στελεχωµένοι. 
 
 
Ειδικότερα: 
 
Παράγραφος Α. 
 
Με την παράγραφο αυτή καθορίζονται υπηρεσίες, φορείς, συµβούλια, νοµικά 
πρόσωπα δηµοσίου και ιδιωτικού δικαίου, που καταργούνται από τη δηµοσίευση του 
νόµου, ως εξής: 
 
1. Το Συµβούλιο Εθνικής Ενεργειακής Στρατηγικής που εποπτεύεται από το 
Υπουργείο Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής, καταργείται και οι 
αρµοδιότητες του µεταφέρονται στην Επιτροπή Εθνικού Ενεργειακού Σχεδιασµού 
που εποπτεύεται από το ίδιο υπουργείο. 
2. Ο Εθνικός Οργανισµός Έρευνας και Τεχνολογίας (Ε.Ο.Ε.Τ.) ν.π.ι.δ. που 
εποπτεύεται από το Υπουργείο Παιδείας, ∆ια Βίου Μάθησης και Θρησκευµάτων,  
καταργείται. 
3. Το Εκπαιδευτικό Κέντρο Επιµόρφωσης ∆ασικών Υπαλλήλων» (Ε.Κ.Ε.∆.Υ.) 
ν.π.δ.δ. που εποπτεύεται από το  Υπουργείο Περιβάλλοντος Ενέργειας και Κλιµατικής 
Αλλαγής,  καταργείται. 
4. Ο Σταθµός Ελέγχου Κάπρων, Γενική Περιφερειακή Υπηρεσία του Υπουργείου  
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων,  καταργείται. 
5. Το Εθνικό Κέντρο Θεάτρου και Χορού» (Ε.ΚΕ.ΘΕ.Χ.) ν.π.ι.δ. που εποπτεύεται 
από το Υπουργείο Πολιτισµού και Τουρισµού, καταργείται και οι αρµοδιότητες του 
µεταφέρονται στην ∆/νση Θεάτρου και Χορού του Υπουργείου Πολιτισµού και 
Τουρισµού 
6. Ο Εθελοντικός Οργανισµός «Έργο Πολιτών» ν.π.ι.δ. που εποπτεύεται από το 
Υπουργείο Πολιτισµού και Τουρισµού, καταργείται. 
7. Το Εθνικό Στάδιο Νέας Ιωνίας Βόλου ΠΑΝΘΕΣΣΑΛΙΚΟ, ν.π.δ.δ. που εποπτεύεται 
από το Υπουργείο Πολιτισµού και Τουρισµού, καταργείται. 
8. Το Κέντρο Εκπαίδευσης στην Ιππασία ν.π.δ.δ. που εποπτεύεται από το Υπουργείο 
Πολιτισµού και Τουρισµού, καταργείται. 
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Παράγραφος Β 
 
Με την παράγραφο αυτή συγχωνεύονται ν.π.δ.δ. Ειδικότερα: 
Με την υποπαράγραφο 1 του εν λόγω άρθρου το Ινστιτούτο Τεχνικής Σεισµολογίας 
και Αντισεισµικών Κατασκευών (Ι.Τ.Σ.Α.Κ.), καταργείται ως αυτοτελές ν.π.δ.δ και 
συγχωνεύεται µε τον Οργανισµό Αντισεισµικού Σχεδιασµού και Προστασίας 
(Ο.Α.Σ.Π.), λόγω συνάφειας του αντικειµένου τους. 
Με την περίπτωση α΄ της υποπαραγράφου 2, το Εθνικό Κέντρο Ιστιοπλοϊας Πειραιά, 
το Εθνικό Αθλητικό Κέντρο Γλυφάδας «Ματθαίος Λιούγκας» και το Εθνικό Κλειστό 
Γυµναστήριο Πειραιά «Πέτρος Καπαγέρωφ» καταργούνται ως αυτοτελή ν.π.δ.δ. και 
συγχωνεύονται στο Εθνικό Αθλητικό Κέντρο Νεότητας Αγίου Κοσµά ν.π.δ.δ. 
Με την περίπτωση β΄ της υποπαραγράφου 2,  το Εθνικό Αθλητικό και Ναυτικό 
Κέντρο Ιωαννίνων καταργείται ως αυτοτελές ν.π.δ.δ και συγχωνεύεται µε το 
Πανηπειρωτικό Εθνικό Αθλητικό Κέντρο Ιωαννίνων, λόγω επικάλυψης 
αρµοδιοτήτων. 
Με την περίπτωση γ΄ της υποπαραγράφου 2, Το Εθνικό Σκοπευτήριο Χανίων 
καταργείται ως αυτοτελές ν.π.δ.δ και συγχωνεύεται, λόγω συνάφειας µε το Εθνικό 
Αθλητικό Κέντρο Χανίων. 
 
Παράγραφος Γ 
 
Με την παράγραφο αυτή, η Όπερα ∆ωµατίου Θεσσαλονίκης καταργείται ως 
αυτοτελές τµήµα και συγχωνεύεται µε το ν.π.ι.δ. Κρατικό Θέατρο Βορείου Ελλάδος, 
λόγω συνάφειας του αντικειµένου  τους. Επίσης, καταργείται η πενταµελής Εφορεία 
που εποπτεύει την Όπερα και λήγει η θητεία των µελών της καθώς και του λοιπού 
προσωπικού µε θητεία, αζηµίως για το Ελληνικό ∆ηµόσιο. 
 
Παράγραφος ∆ 
 
Με την παράγραφο αυτή συγχωνεύονται νοµικά πρόσωπα σε νέο συνιστώµενο 
φορέα. Ειδικότερα: 
Με την υποπαράγραφο 1α) ο Οργανισµός Ανάπτυξης και ∆ιαχείρισης Πάρκου 
Περιβαλλοντικής Ευαισθητοποίησης «Αντώνης Τρίτσης», ο Οργανισµός Ανάπτυξης 
και ∆ιαχείρισης Ελαιώνα Αττικής, ο Φορέας ∆ιαχείρισης και Ανάπλασης του ποταµού 
Κηφισού Αττικής και των παραχειµάρρων του, καταργούνται ως αυτοτελή νοµικά 
πρόσωπα ιδιωτικού δικαίου και συγχωνεύονται σε ένα νέο ν.π.ι.δ. µε την επωνυµία 
«Μητροπολιτικός Φορέας Ανάπλασης και ∆ιαχείρισης Προστατευόµενων Περιοχών 
Αττικής», που λειτουργεί χάριν του δηµόσιου συµφέροντος, µε πλήρη διοικητική και 
οικονοµική αυτοτέλεια, δεν έχει κερδοσκοπικό χαρακτήρα και τελεί υπό την εποπτεία 
του Υπουργού Περιβάλλοντος Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής. 
Με την υποπαράγραφο 2α), το Αλεξάνδρειο Αθλητικό Μέλαθρον Θεσσαλονίκης, το 
Εθνικό Ναυταθλητικό  Κέντρο  Θεσσαλονίκης, το Περιφερειακό Εθνικό Αθλητικό 
Κέντρο Θεσσαλονίκης , το Εθνικό Γυµναστήριο Μίκρας Θεσσαλονίκης, όλα ν.π.δ.δ., 
καταργούνται ως αυτοτελή νοµικά πρόσωπα και συγχωνεύονται σε ένα νέο νοµικό 
πρόσωπο δηµοσίου δικαίου µε την επωνυµία «Εθνικά Αθλητικά Κέντρα 
Θεσσαλονίκης», που τελεί υπό την εποπτεία του Υπουργού Πολιτισµού και 
Τουρισµού. Για την απρόσκοπτη και συνεχή λειτουργία του δηµοσίου τοµέα 
ρυθµίζονται στο παρόν άρθρο θέµατα που αφορούν στο προσωπικό, στην κυριότητα 
και κάθε άλλο εµπράγµατο δικαίωµα επί του συνόλου της κινητής και ακίνητης 
περιουσίας των φορέων που καταργούνται καθώς και θέµατα που αφορούν στον 



 4 

Οργανισµό και στα όργανα διοίκησης των νεοσύστατων φορέων. 
 
Παράγραφος Ε 
 
Η εν λόγω παράγραφος ορίζει την λύση και εκκαθάριση της Ανώνυµης Εταιρείας 
Βιοµηχανικής Έρευνας και Τεχνολογικής Ανάπτυξης Βιοµηχανίας Τροφίµων 
(Ε.Τ.Α.Τ. Α.Ε.). Τον σκοπό της Ε.Τ.Α.Τ. Α.Ε. εκπληρώνει εφεξής ο ΕΦΕΤ, ν.π.δ.δ. 
που εποπτεύεται από τον Υπουργό Υγείας και Κοινωνικής Αλληλεγγύης. Στις 
επιµέρους παραγράφους του παρόντος άρθρου καθορίζονται θέµατα όπως η 
µεταφορά του προσωπικού της Ε.Τ.Α.Τ. Α.Ε στον ΕΦΕΤ, η τύχη της κινητής ή 
ακίνητης περιουσίας της εταιρείας, η αναδιάρθρωση του Οργανισµού του ΕΦΕΤ και 
κάθε άλλη αναγκαία λεπτοµέρεια σχετικά µε τη λύση και εκκαθάριση της Ε.Τ.Α.Τ. 
Α.Ε. 
 
 
Παράγραφος ΣΤ 
 
Με τη παράγραφο αυτή, το Παρατηρητήριο για την Ψηφιακή Ελλάδα, καταργείται ως 
αυτοτελές νοµικό πρόσωπο ιδιωτικού δικαίου και συγχωνεύεται µε την  Ελληνική 
Στατιστική Αρχή (ΕΛ.ΣΤΑΤ.), η οποία εκπληρώνει εφεξής τον σκοπό του 
Παρατηρητηρίου. Στο παρόν άρθρο ρυθµίζονται θέµατα που αφορούν στο 
προσωπικό, στην θητεία των µελών του ∆.Σ. και στην κινητή και ακίνητη περιουσία 
του Παρατηρητηρίου. 
 
Παράγραφος Ζ 
 
Με την εν λόγω παράγραφο, η ανώνυµη εταιρεία Ψηφιακές Ενισχύσεις Α.Ε. 
συγχωνεύεται δι’ απορροφήσεως µε την Κοινωνία της Πληροφορίας Α.Ε, λόγω 
συνάφειας σκοπού και αποστολής. Το προσωπικό µε σχέση εργασίας ιδιωτικού 
δικαίου ορισµένου χρόνου που κατά τη δηµοσίευση του παρόντος νόµου υπηρετεί 
στις Ψηφιακές Ενισχύσεις Α.Ε. συνεχίζει να παρέχει τις υπηρεσίες του, µε την ίδια 
σχέση εργασίας, στην Κοινωνία της Πληροφορίας Α.Ε. Η Κοινωνία της Πληροφορίας 
Α.Ε. υπεισέρχεται αυτοδίκαια σε όλα γενικά τα δικαιώµατα και τις υποχρεώσεις της 
ανώνυµης εταιρίας Ψηφιακές Ενισχύσεις. Η κυριότητα και κάθε άλλο εµπράγµατο 
δικαίωµα επί του συνόλου της κινητής και ακίνητης περιουσίας της εταιρείας 
Ψηφιακές Ενισχύσεις Α.Ε., περιέρχονται αυτοδικαίως στην Κοινωνία της 
Πληροφορίας Α.Ε µε την επιφύλαξη της κείµενης νοµοθεσίας για δωρεές, 
κληρονοµιές και κληροδοσίες. 
Με την υποπαράγραφο 7 παρέχεται εξουσιοδότηση στους Υπουργούς ∆ιοικητικής 
Μεταρρύθµισης και Ηλεκτρονικής ∆ιακυβέρνησης και Εργασίας και Κοινωνικής 
Ασφάλισης µε απόφασή τους να ορίσουν την έναρξη της διαδικασίας συγχώνευσης 
της Η∆ΙΚΑ ΑΕ µε την Κοινωνία της Πληροφορίας Α.Ε. 
 
Παράγραφος Η 
 
Με την παράγραφο αυτή οι εταιρίες «Ανώνυµη Εταιρεία Τεχνολογικής Ανάπτυξης 
Κεραµικών και Πυρίµαχων Υλικών»  και η «Εταιρεία Τεχνολογικής Ανάπτυξης 
Κλωστοϋφαντουργίας Ένδυσης και Ινών α.ε.» (Ε.Τ.Α.Κ.Ε.Ι. Α.Ε.) (Ε.ΚΕ.ΠΥ. Α.Ε.) 
συγχωνεύονται µε την «Ανώνυµη Εταιρεία Βιοµηχανικής Έρευνας και Τεχνολογικής 
Ανάπτυξης Μετάλλων» (Ε.Β.Ε.Τ.Α.Μ. Α.Ε.), δι΄απορροφήσεως των δύο πρώτων από 
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την τρίτη. Το προσωπικό των εταιρειών που συγχωνεύονται και οι δικηγόροι µε 
σχέση έµµισθης εντολής µεταφέρονται αυτοδίκαια στην απορροφούσα εταιρεία µε τις 
ίδιες σχέσεις εργασίας. Περαιτέρω προβλέπεται ότι εντός δύο µηνών από την 
ολοκλήρωση της συγχώνευσης µε απόφαση του ∆.Σ. του ΕΛΟΤ Α.Ε εισφέρονται 
στην απορροφούσα ως άνω εταιρεία τα τέσσερα εργαστήρια του ΕΛΟΤ µε το σύνολο 
του εξοπλισµού τους.  
 
Παράγραφος Θ 
 
Με τη παράγραφο  αυτή σε λύονται και τίθενται σε εκκαθάριση ανώνυµες εταιρείες. 
Ειδικότερα: 
Με την υποπαρ. 1 του εν λόγω άρθρου λύεται και τίθεται σε εκκαθάριση η ανώνυµη 
εταιρεία «Ινστιτούτο Εκπαίδευσης και Επιµόρφωσης των Μελών του Οικονοµικού 
Επιµελητηρίου Ελλάδας ( ΙΕΚΕΜ-ΟΕΕ). Το Οικονοµικό Επιµελητήριο Ελλάδας 
αναλαµβάνει την κάλυψη των λειτουργικών αναγκών της εκκαθάρισης, µισθοδοσίας 
του προσωπικού και εξόφλησης τυχόν οφειλών προς τρίτους. Στο παρόν άρθρο 
ρυθµίζονται θέµατα σχετικά µε το προσωπικό που υπηρετεί στην υπό λύση και 
εκκαθάριση εταιρεία αλλά και σχετικά µε τα στοιχεία κινητής και ακίνητης 
περιουσίας της. 
Με την υποπαρ. 2 του εν λόγω άρθρου λύεται και τίθεται σε εκκαθάριση η ανώνυµη 
εταιρεία Οργανισµός Προβολής Ελληνικού Πολιτισµού ΑΕ (ΟΠΕΠ Α.Ε.). Μετά την 
κατάργηση του ΟΠΕΠ το ποσοστό επί των χρηµατικών χορηγιών του ν.3525/2007 
αποδίδεται πλέον στο Ταµείο Αρχαιολογικών Πόρων και Απαλλοτριώσεων  το οποίο 
αναλαµβάνει και την έκδοση της Κάρτας Πολιτισµού. 
Επίσης, µε την υποπαρ. 2 του εν λόγω άρθρου λύεται και τίθεται σε εκκαθάριση η 
ανώνυµη εταιρεία ΑΓΡΟΤΗΜΑ Α.Ε. 
 
Παράγραφος  Ι 
 
Στην παρούσα παράγραφο, µε την επιφύλαξη των ειδικότερων ρυθµίσεων του 
παρόντος νόµου, ρυθµίζονται γενικά θέµατα υπηρεσιακής κατάστασης του 
προσωπικού των καταργούµενων ή συγχωνευόµενων υπηρεσιών και φορέων, ή υπό 
λύση και εκκαθάριση εταιρειών.  
Επιπλέον, περιελήφθη ρύθµιση, στην περίπτωση που συνιστώνται προσωποπαγείς 
θέσεις προσωπικού, όταν δεν υπάρχουν κενές οργανικές θέσεις, η µεταφορά ή 
µετάταξη του προσωπικού των καταργούµενων ή συγχωνευόµενων υπηρεσιών και 
φορέων να διενεργείται µε παράλληλη δέσµευση κενής οργανικής θέσης τακτικού 
προσωπικού, η οποία δεν πληρούται για όσο χρόνο υφίσταται η προσωποπαγής θέση.  
Τέλος, προκειµένου να διασφαλιστεί αποτελεσµατικά το δηµόσιο συµφέρον µε τις 
δύο τελευταίες παραγράφους του άρθρου ρυθµίζονται ζητήµατα  α) υποχρεώσεων 
των δικηγόρων µε έµµισθη εντολή όσον αφορά τις εκκρεµείς δίκες και β) λύσης των 
καταργούµενων και συγχωνευόµενων νοµικών προσώπων. 
 
Παράγραφος ΙΑ 
 
Με την υποπαράγραφο 1 του άρθρου αυτού παρέχεται εξουσιοδότηση στον Υπουργό 
Οικονοµικών και τον κατά περίπτωση εποπτεύοντα Υπουργό για τα νοµικά πρόσωπα 
που περιλαµβάνονται στην παρούσα ρύθµιση καθώς και για άλλα νοµικά πρόσωπα, 
µε την οποία προβλέπεται η δυνατότητα κατάργησης, συγχώνευσης, διάσπασης µε 
απορρόφηση ή/και σύσταση νέων εταιρειών, απόσπασης περιουσιακών στοιχείων ή 
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επιχειρηµατικών µονάδων και εισφοράς τους σε άλλη ανώνυµη εταιρεία ή/ και 
µεταφοράς ή ανάθεσης της ασκούµενης δραστηριότητας ή του επιδιωκόµενου σκοπού 
σε άλλο νοµικό πρόσωπο, προκειµένου να µειωθεί η άµεση ή έµµεση επιβάρυνση του 
κρατικού προϋπολογισµού ή να εξορθολογιστεί το κόστος λειτουργίας   
Στην υποπαράγραφο 2 της προτεινόµενης διάταξης ρυθµίζονται τα θέµατα που 
αφορούν την  ειδικότερη διαδικασία µεταφοράς των εργαζοµένων µε οποιαδήποτε 

σχέση εργασίας ως πλεονάζοντες κατ’ εφαρµογή του άρθρου 37 παρ. 7 του ν. 
3896/2011.   
 
 
Παράγραφος ΙΒ 
 
Με την παράγραφο αυτή ορίζονται οι διατάξεις που καταργούνται από την έναρξη 
ισχύος του νόµου. 
 
 
Παράγραφος ΙΓ 
 
Οι ρυθµίσεις των παραγράφων 1 και 2 στοχεύουν στην ορθολογική διαχείριση του 
ανθρώπινου δυναµικού του στενού και ευρύτερου δηµόσιου τοµέα, για την καλύτερη 
και αποτελεσµατικότερη οργάνωση των υπηρεσιών. Ταυτόχρονα, η διάταξη αυτή 
υπαγορεύεται από την ανάγκη δηµοσιονοµικής προσαρµογής της χώρα και τις κατά 
συνέπεια περιορισµένες δυνατότητες απορρόφησης εργασιακού δυναµικού από τις 
δηµόσιες υπηρεσίες, τα ν.π.δ.δ. και τους Ο.Τ.Α. α΄ και β΄ βαθµού.  
Οι ρυθµίσεις της υποπαραγράφου 3  κρίνονται απαραίτητες προκειµένου να µην 
διενεργούνται αποσπασµατικά γραπτές εξετάσεις κάθε φορά που προκηρύσσονται 
θέσεις προϊσταµένων σε οποιονδήποτε φορέα, γεγονός που πέρα από την δυσχέρεια 
που θα προκαλέσει η κατά περίπτωση οργάνωση και διεξαγωγή γραπτών εξετάσεων 
στο έργο του ΑΣΕΠ, θα επιφέρει επιπλέον και µεγάλη επιβάρυνση στον Κρατικό 
Προϋπολογισµό. 
Η ρύθµιση της υποπαραγράφου 4 κρίνεται αναγκαία για τη διευκόλυνση του έργου 
του ΕΙΣΕΠ, η πλειοψηφία των µελών του οποίου είναι µέλη του ΑΣΕΠ. 
Η ρύθµιση της υποπαραγράφου 6 αφορά στην αναµόρφωση της σύνθεσης του 
∆ιοικητικού Συµβουλίου του Ε.Κ.∆.∆.Α., προκειµένου  να ανταποκρίνεται στα νέα 
δεδοµένα που δηµιουργούν η συγχώνευση των δύο σχολών του Ε.Κ.∆.∆.Α και η νέα 
αρχιτεκτονική  δοµή  της τοπικής αυτοδιοίκησης και της αποκεντρωµένης διοίκησης 
(Πρόγραµµα Καλλικράτης).  
 

 

Κατόπιν των ανωτέρω, προτείνεται να προστεθεί στο ανωτέρω σχέδιο νόµου άρθρο… 
ως εξής: 

 
 
 
 
 
 

Άρθρο…….. 
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ΚΑΤΑΡΓΗΣΗ ΚΑΙ ΣΥΓΧΩΝΕΥΣΗ  ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΚΑΙ ΝΟΜΙΚΩΝ 
ΠΡΟΣΩΠΩΝ ΤΟΥ ∆ΗΜΟΣΙΟΥ ΤΟΜΕΑ. 

 
Α. Κατάργηση συµβουλίου, υπηρεσιών, και  νοµικών προσώπων του δηµόσιου 

τοµέα 
 

1.  Από τη δηµοσίευση του παρόντος καταργούνται οι πιο κάτω υπηρεσίες, 
συµβούλια και νοµικά πρόσωπα του δηµόσιου τοµέα, καθώς και οι διατάξεις που 
προβλέπουν τη σύσταση, τις αρµοδιότητες και τα όργανα διοίκησης, διέπουν τη 
λειτουργία τους και ρυθµίζουν σχετικά θέµατα,  ως εξής: 
 
α) Τα άρθρα 1 και 3 έως και 6 του ν. 3438/2006 (Α΄ 33) σχετικά µε τη σύσταση και 
λειτουργία του Συµβουλίου Εθνικής Ενεργειακής Στρατηγικής (Σ.Ε.Ε.Σ.) στο 
Υπουργείο Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής. 
Οι αρµοδιότητες του καταργούµενου Συµβουλίου, όπως προβλέπονται από το άρθρο 
2 του ν. 3438/2006 (Α΄ 33), ασκούνται στο εξής από τη Επιτροπή Εθνικού 
Ενεργειακού Σχεδιασµού, συµβουλευτικό όργανο στο Υπουργείο Περιβάλλοντος, 
Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής που συνεστήθη µε την αριθ. 17/2-6-2010 Πράξη 
Υπουργικού Συµβουλίου (Α΄ 98).   
 
β) Τα άρθρα 19 έως και 24 του ν. 3653/2008 (Α΄ 49) σχετικά µε τη σύσταση και 
λειτουργία του ν.π.ι.δ. «Εθνικός Οργανισµός Έρευνας και Τεχνολογίας (Ε.Ο.Ε.Τ.), 
που εποπτεύεται  από τον Υπουργό Παιδείας, ∆ια Βίου Μάθησης και Θρησκευµάτων. 
   
γ) Το π.δ. 51/1997 (Α΄ 48) σχετικά µε τη σύσταση και λειτουργία του ν.π.δ.δ. 
«Εκπαιδευτικό Κέντρο Επιµόρφωσης ∆ασικών Υπαλλήλων» (Ε.Κ.Ε.∆.Υ.), µε έδρα 
τα Βίλλια Αττικής που εποπτεύεται από τον Υπουργό Περιβάλλοντος, Ενέργειας και 
Κλιµατικής Αλλαγής Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων. 
   
δ) Το π.δ. 389/1997 (Α΄ 272) σχετικά µε τη σύσταση και λειτουργία του Σταθµού 
Ελέγχου Κάπρων, Γενικής Περιφερειακής Υπηρεσίας του Υπουργείου Αγροτικής 
Ανάπτυξης και Τροφίµων µε έδρα τα Μέγαρα Αττικής. 
 
ε) Τα άρθρα 1 έως και 12  του ν. 3565/2007 (Α΄ 112) σχετικά µε τη σύσταση και 
λειτουργία του  ν.π.ι.δ. «Εθνικό Κέντρο Θεάτρου και Χορού» (Ε.ΚΕ.ΘΕ.Χ.) µε έδρα 
την Αθήνα που εποπτεύεται  από τον Υπουργό Πολιτισµού και Τουρισµού. 
Οι αρµοδιότητες του Κέντρου µεταφέρονται και ασκούνται εφεξής από τη ∆/νση 
Θεάτρου και Χορού του Υπουργείου Πολιτισµού και Τουρισµού. Οι αρµοδιότητες 
αυτές που µεταφέρονται κατανέµονται στα τµήµατα της ∆ιεύθυνσης Θεάτρου και 
Χορού µε συναφές αντικείµενο µε απόφαση του Υπουργού Πολιτισµού και 
Τουρισµού.  
Οι υφιστάµενες κατά τη δηµοσίευση του παρόντος συµβάσεις εργασίας ορισµένου 
χρόνου και έργου µεταξύ του καταργούµενου νοµικού προσώπου και εργαζοµένων σε 
αυτό µε οποιαδήποτε ιδιότητα παραµένουν σε ισχύ µέχρι τη λήξη τους, µε διάδοχο το 
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Υπουργείο Πολιτισµού και Τουρισµού. Το απασχολούµενο µε σύµβαση εργασίας 
ορισµένου χρόνου προσωπικό και οι ανάδοχοι έργου παρέχουν τις υπηρεσίες τους 
στο Υπουργείο Πολιτισµού και Τουρισµού, σε συναφείς υπηρεσιακές µονάδες µε 
απόφαση του Υπουργού Πολιτισµού και Τουρισµού. Οι δαπάνες µισθοδοσίας του 
προσωπικού ορισµένου χρόνου καθώς και οι δαπάνες των αµοιβών των αναδόχων 
έργου βαρύνουν τον προϋπολογισµό του οικείου Υπουργείου.  
 
στ) Τα άρθρα 1 έως και 15 του ν. 3390/2005 (Α΄ 233) σχετικά µε τη σύσταση και 
λειτουργία του ν.π.ι.δ  Εθελοντικός Οργανισµός  «Έργο Πολιτών», µε έδρα την 
Αθήνα που εποπτεύεται από τον Υπουργό Πολιτισµού και Τουρισµού. 
 
ζ) Η αριθ. ΓΓΑ32327/23-12-1969 υπουργική απόφαση σχετικά µε τη σύσταση του 
ν.π.δ.δ., Εθνικό Στάδιο Νέας Ιωνίας Βόλου ΠΑΝΘΕΣΣΑΛΙΚΟ, µε έδρα τον Βόλο 
που εποπτεύεται από τον Υπουργό Πολιτισµού και Τουρισµού. 
Το µόνιµο και µε σχέση εργασίας ιδιωτικού δικαίου αορίστου χρόνου προσωπικό του 
καταργούµενου σταδίου, µετατάσσεται ή µεταφέρεται µε κοινή απόφαση των 
Υπουργών ∆ιοικητικής Μεταρρύθµισης και Ηλεκτρονικής ∆ιακυβέρνησης και 
Πολιτισµού και Τουρισµού ,  µε την ίδια σχέση εργασίας σε κενές οργανικές θέσεις 
αντίστοιχης κατηγορίας, κλάδου, βαθµού και ειδικότητας για τις οποίες κατέχει τα 
τυπικά προσόντα προσωπικού στην Αποκεντρωµένη ∆ιοίκηση Θεσσαλίας - Στερεάς 
Ελλάδας. Αν δεν υπάρχουν κενές θέσεις η µετάταξη ή µεταφορά γίνεται σε 
προσωποπαγείς θέσεις που συνιστώνται µε την απόφαση της µετάταξης ή µεταφοράς. 
 
η) Το π.δ. 86/1986 σχετικά µε τη ίδρυση Εθνικού Γυµναστηρίου ν.π.δ.δ. µε την 
επωνυµία Κέντρο Εκπαίδευσης στην Ιππασία, µε έδρα το Μαρκόπουλο Αττικής, που 
εποπτεύεται από τον Υπουργό Πολιτισµού και Τουρισµού. 
Το µόνιµο και µε σχέση εργασίας ιδιωτικού δικαίου αορίστου χρόνου προσωπικό του 
καταργούµενου Κέντρου, µετατάσσεται ή µεταφέρεται αυτοδίκαια, µε την ίδια σχέση 
εργασίας, στην Κεντρική Υπηρεσία του Υπουργείου Πολιτισµού και Τουρισµού.  
Με απόφαση του Υπουργού Πολιτισµού και Τουρισµού καθορίζεται η διαδικασία και 
οι προϋποθέσεις για την κατάταξη των µετατασσόµενων ή µεταφερόµενων 
υπαλλήλων σε κενές οργανικές θέσεις της ίδιας κατηγορίας εκπαίδευσης, και αν δεν 
υπάρχουν κενές σε προσωποπαγείς θέσεις προσωπικού, αντίστοιχου ή συναφούς 
κλάδου και ειδικότητας για τις οποίες κατέχουν τα τυπικά προσόντα και διάθεσης 
αυτών, ανάλογα µε τις υφιστάµενες υπηρεσιακές ανάγκες σε υπηρεσίες και 
εποπτευόµενους φορείς του υπουργείου αυτού.  
 
2. Από τη δηµοσίευση του παρόντος νόµου λήγει η θητεία των µελών των ∆.Σ. και 
του προσωπικού µε θητεία  των νοµικών προσώπων που καταργούνται µε την 
υποπαρ. 1, αζηµίως για το Ελληνικό ∆ηµόσιο. 
 
3. Το µόνιµο και µε σχέση εργασίας ιδιωτικού δικαίου αορίστου χρόνου προσωπικό 
των καταργούµενων υπηρεσιών και φορέων της υποπαρ. 1 και οι δικηγόροι που 
έχουν προσληφθεί σε αυτούς µε σχέση έµµισθης εντολής, µε την επιφύλαξη 
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ειδικότερων ρυθµίσεων της υποπαρ. 1 της παρούσας παραγράφου, µετατάσσονται ή 
µεταφέρονται µε κοινή απόφαση του Υπουργού ∆ιοικητικής Μεταρρύθµισης και 
Ηλεκτρονικής ∆ιακυβέρνησης και του κατά περίπτωση υπουργού που εποπτεύει τον 
φορέα που καταργείται ή του υπουργού στον οποίο υπάγεται η καταργούµενη 
υπηρεσία, στην Κεντρική Υπηρεσία του οικείου υπουργείου και καταλαµβάνει κενές 
οργανικές θέσεις αντίστοιχης κατηγορίας, κλάδου, βαθµού και ειδικότητας για τις 
οποίες κατέχει τα τυπικά προσόντα. Αν δεν υπάρχουν κενές οργανικές θέσεις η 
µετάταξη ή µεταφορά γίνεται σε προσωποπαγείς που συνιστώνται µε την απόφαση 
µετάταξης ή µεταφοράς.  
 
4. Ειδικότερα ζητήµατα σχετικά µε την κατάργηση των πιο πάνω υπηρεσιών και  
νοµικών προσώπων και του Συµβουλίου της περ. α΄ της υποπαρ. 1, όπως η άσκηση 
των µεταφερόµενων αρµοδιοτήτων, στην περίπτωση που προβλέπεται ρητά µεταφορά 
αρµοδιοτήτων στην υποπαρ. 1, το χρονικό σηµείο έναρξης της άσκησής τους, όταν 
δεν συµπίπτει µε την έναρξη ισχύος του νόµου αυτού, θέµατα υπηρεσιακής 
κατάστασης του µετατασσόµενου ή µεταφερόµενου προσωπικού, η τύχη των αρχείων 
και κάθε άλλο σχετικό θέµα, ρυθµίζονται κατά περίπτωση µε αποφάση των υπουργών 
στους οποίους µεταβιβάζονται οι αρµοδιότητες ή που εποπτεύουν τους 
καταργούµενους φορείς και υπηρεσίες.  
Με κοινή απόφαση του Υπουργού Οικονοµικών και του κατά περίπτωση αρµόδιου 
Υπουργού ρυθµίζεται η τύχη της κινητής και ακίνητης περιουσίας, ο τρόπος διάθεσης 
των ταµειακών υπολοίπων των καταργούµενων φορέων και κάθε άλλο σχετικό θέµα. 
 
5. α)Η κυριότητα και κάθε άλλο εµπράγµατο δικαίωµα επί του συνόλου της κινητής 
και ακίνητης περιουσίας των φορέων που καταργούνται, περιέρχονται αυτοδικαίως 
χωρίς την τήρηση οποιουδήποτε τύπου, πράξης ή συµβολαίου και χωρίς αντάλλαγµα, 
στο Ελληνικό ∆ηµόσιο, µε την επιφύλαξη των διατάξεων της κείµενης νοµοθεσίας 
για δωρεές, κληρονοµιές και κληροδοσίες και η αποκλειστική χρήση και διαχείρισή 
τους ανήκει στους φορείς στους οποίους µεταφέρθηκαν οι σχετικές αρµοδιότητές 
τους, άλλως στα υπουργεία που εποπτεύουν τους καταργούµενους φορείς, που έχουν 
στο εξής και την ευθύνη για την διαφύλαξη και τη διαχείριση του υπάρχοντος 
αρχείου.  
Μέσα σε ένα µήνα από τη δηµοσίευση του παρόντος νόµου, ο αρµόδιος σύµφωνα µε 
το προηγούµενο εδάφιο Υπουργός προβαίνει στη διενέργεια απογραφής όλων των 
κινητών και ακινήτων, που κατά τις διατάξεις του παρόντος άρθρου περιέρχονται 
στην κυριότητα του Ελληνικού ∆ηµοσίου. Η έκθεση απογραφής εγκρίνεται µε  
απόφαση του  αρµόδιου υπουργού και απόσπασµα της εγκεκριµένης έκθεσης, που 
περιγράφει τα αποκτώµενα κατά κυριότητα ακίνητα, καθώς και τα λοιπά εµπράγµατα 
δικαιώµατα επί ακινήτων, µε την περίληψη που προβλέπεται από τις διατάξεις του 
άρθρου 9 του β.δ. 533/1963 καταχωρίζεται ατελώς στα οικεία βιβλία µεταγραφών του 
αρµόδιου υποθηκοφυλακείου. Οµοίως ατελώς πραγµατοποιούνται οι απαιτούµενες 
κτηµατολογικές εγγραφές. 
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β) Ταµειακά υπόλοιπα και υπόλοιπα τραπεζικών λογαριασµών των νοµικών 
προσώπων που καταργούνται, µεταφέρονται µε την επιφύλαξη τυχόν ειδικότερων 
ρυθµίσεων, µέσα σε δύο µήνες από τη δηµοσίευση του παρόντος, µε εντολή του κατά 
περίπτωση εποπτεύοντος υπουργού, σε λογαριασµό του ∆ηµοσίου και αποτελούν 
έσοδα του κρατικού προϋπολογισµού και εγγράφονται ως αντίστοιχες πιστώσεις στον 
προϋπολογισµό εξόδων του υπουργείου ή του φορέα που αναλαµβάνει τις 
υποχρεώσεις. 
 
 

Β. Συγχώνευση νοµικών προσώπων  
 

1. α) Το Ινστιτούτο Τεχνικής Σεισµολογίας και Αντισεισµικών Κατασκευών 
(Ι.Τ.Σ.Α.Κ.) ν.π.δ.δ. που ιδρύθηκε µε το άρθρο 16 της από 28.7.1978 Πράξης 
Νοµοθετικού Περιεχοµένου του Προέδρου της ∆ηµοκρατίας (Α΄ 117), όπως 
αντικαταστάθηκε µε το άρθρο έβδοµο του ν. 867/1979 (Α΄24) και το άρθρο 12 του 
ν.1349/1983 (Α΄ 52),  που εδρεύει στη Θεσσαλονίκη και εποπτεύεται από τον 
Υπουργό Υποδοµών, Μεταφορών και ∆ικτύων, καταργείται ως αυτοτελές νοµικό 
πρόσωπο και συγχωνεύεται µε τον Οργανισµό Αντισεισµικού Σχεδιασµού και 
Προστασίας (Ο.Α.Σ.Π.), ν.π.δ.δ. που συνεστήθη µε το άρθρο 1 του ν.1349/1983 και 
εποπτεύεται από τον  Υπουργό Υποδοµών, Μεταφορών και ∆ικτύων.  
Όλες  οι υπηρεσιακές µονάδες του Ι.Τ.Σ.Α.Κ. µεταφέρονται στον Ο.Α.Σ.Π. και οι 
αρµοδιότητές τους ασκούνται εφεξής από αυτό.  
 
β) Το µόνιµο και µε σχέση εργασίας ιδιωτικού δικαίου αορίστου χρόνου προσωπικό 
του Ι.Τ.Σ.Α.Κ. και οι δικηγόροι µε σχέση έµµισθης εντολής που έχουν προσληφθεί σε 
αυτό, µετατάσσονται ή µεταφέρονται αυτοδικαίως, µε την ίδια σχέση εργασίας στον 
Ο.Α.Σ.Π. και καταλαµβάνουν αντίστοιχες κατά κατηγορία, κλάδο, βαθµό και 
ειδικότητα κενές οργανικές θέσεις, για τις οποίες κατέχουν τα τυπικά προσόντα και 
αν δεν υπάρχουν, προσωποπαγείς που συνιστώνται µε την πράξη µετάταξης ή 
µεταφοράς.  
 
γ) Με Προεδρικό ∆ιάταγµα που εκδίδεται µε πρόταση των Υπουργών ∆ιοικητικής 
Μεταρρύθµισης και Ηλεκτρονικής ∆ιακυβέρνησης, Οικονοµικών και του Υπουργού 
Υποδοµών, Μεταφορών και ∆ικτύων, καταρτίζεται ο οργανισµός του ΟΑΣΠ,  
καταργούνται ή συγχωνεύονται υπηρεσιακές µονάδες, ιδίως οι οµοειδείς, ορίζεται 
διαφορετική έδρα και τοπική αρµοδιότητα ορισµένων από αυτές, κατανέµονται οι 
µεταφερόµενες αρµοδιότητες σε υπηρεσιακές µονάδες, ρυθµίζονται τα σχετικά µε την 
κινητή και ακίνητη περιουσία ζητήµατα και κάθε άλλη σχετική λεπτοµέρεια.  
 
2. α) Το Εθνικό Κέντρο Ιστιοπλοΐας Πειραιά, ν.π.δ.δ.  το οποίο συνεστήθη µε την 
αριθ. 9082/10.8.1969 υπουργική απόφαση, νοµιµοποιήθηκε µε το ν.δ. 650/1970 
(Α΄175) και εποπτεύεται από τον Υπουργό Πολιτισµού και Τουρισµού, το Εθνικό 
Αθλητικό Κέντρο Γλυφάδας «Ματθαίος Λιούγκας» και το Εθνικό Κλειστό 
Γυµναστήριο Πειραιά «Πέτρος Καπαγέρωφ», ν.π.δ.δ.  που νοµιµοποιήθηκαν µε το 
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ν.δ. 650/1970 και εποπτεύονται από τον Υπουργό Πολιτισµού και Τουρισµού, 
καταργούνται ως αυτοτελή νοµικά πρόσωπα και συγχωνεύονται στο Εθνικό 
Αθλητικό Κέντρο Νεότητας Αγίου Κοσµά, ν.π.δ.δ. το οποίο συνεστήθη µε την αριθ. 
5580/22.7.1959 υπουργική απόφαση, νοµιµοποιήθηκε µε το ν.δ. 650/1970 και 
εποπτεύεται από τον ίδιο ως άνω Υπουργό.   
Το µόνιµο και µε σχέση εργασίας ιδιωτικού δικαίου αορίστου χρόνου  προσωπικό 
των νοµικών προσώπων που συγχωνεύονται, σύµφωνα µε το προηγούµενο εδάφιο, 
µετατάσσεται ή µεταφέρεται αυτοδικαίως µε την ίδια σχέση εργασίας στο Εθνικό 
Αθλητικό Κέντρο Νεότητας Αγίου Κοσµά και καταλαµβάνει αντίστοιχες κατά 
κατηγορία, βαθµό και ειδικότητα κενές οργανικές θέσεις για τις οποίες κατέχουν τα 
τυπικά προσόντα και αν δεν υπάρχουν, προσωποπαγείς που συνιστώνται µε την 
πράξη µετάταξης ή µεταφοράς.  
 
β) Το Εθνικό Αθλητικό και Ναυτικό Κέντρο Ιωαννίνων, ν.π.δ.δ. που νοµιµοποιήθηκε 
µε το ν.δ. 650/1970, µετονοµάσθηκε µε την περίπτωση 1 του άρθρου 2 του π.δ. 
907/1975 (Α΄ 289) και εποπτεύεται από τον Υπουργό Πολιτισµού και Τουρισµού, 
καταργείται ως αυτοτελές νοµικό πρόσωπο και συγχωνεύεται µε το Πανηπειρωτικό 
Εθνικό Αθλητικό Κέντρο Ιωαννίνων, ν.π.δ.δ. που ιδρύθηκε µε το π.δ. 52/2000 (Α΄43) 
και εποπτεύεται από τον ίδιο ως άνω Υπουργό.  
Το µόνιµο και µε σχέση εργασίας ιδιωτικού δικαίου αορίστου χρόνου  προσωπικό του 
Εθνικού Αθλητικού και Ναυτικού Κέντρου Ιωαννίνων µετατάσσεται ή µεταφέρεται 
αυτοδικαίως µε την ίδια σχέση εργασίας στο Πανηπειρωτικό Εθνικό Αθλητικό 
Κέντρο Ιωαννίνων και καταλαµβάνει αντίστοιχες κατά κατηγορία, κλάδο, βαθµό και 
ειδικότητα κενές οργανικές θέσεις, για τις οποίες κατέχει τα τυπικά προσόντα και αν 
δεν υπάρχουν, προσωποπαγείς που συνιστώνται µε την πράξη µετάταξης ή 
µεταφοράς.  
 
γ) Το Εθνικό Σκοπευτήριο Χανίων,  ν.π.δ.δ. που συνεστήθη µε το π.δ. 237/1985 (Α΄ 
88) και εποπτεύεται από τον Υπουργό Πολιτισµού και Τουρισµού, καταργείται ως 
αυτοτελές νοµικό πρόσωπο και συγχωνεύεται µε το Εθνικό Αθλητικό Κέντρο 
Χανίων, ν.π.δ.δ. που συνεστήθη µε το π.δ. 54/2000 (Α΄43) και εποπτεύεται από τον 
ίδιο ως άνω Υπουργό.  
Το µόνιµο και µε σχέση εργασίας ιδιωτικού δικαίου αορίστου χρόνου προσωπικό του 
Εθνικού Σκοπευτηρίου Χανίων µετατάσσεται ή µεταφέρεται αυτοδικαίως στο Εθνικό 
Αθλητικό Κέντρο Χανίων, µε την ίδια σχέση εργασίας και καταλαµβάνει αντίστοιχες 
κατά κατηγορία, κλάδο, βαθµό και ειδικότητα κενές οργανικές θέσεις, για τις οποίες 
κατέχει τα τυπικά προσόντα και αν δεν υπάρχουν, προσωποπαγείς που συνιστώνται 
µε την πράξη µετάταξης ή µεταφοράς.  
 
δ) Η περίπτωση β1 του άρθρου 40 του ν. 1828/1989 (Α΄ 2)  αντικαθίσταται ως 
ακολούθως: 

«β) 1. Στο Στάδιο Ειρήνης και Φιλίας (Σ.Ε.Φ.) ανήκει και η διαχείριση και 
εκµετάλλευση όλων των κύριων και βοηθητικών χώρων και εγκαταστάσεων 
(αθλητικών, γυµναστικών, αγωνιστικών) που υπάρχουν ή πρόκειται να 
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κατασκευασθούν στην περιοχή του σταδίου ή αυτών που θα παραχωρηθούν 
σε αυτό µε κάθε τρόπο ιδίως µε νόµο, κανονιστική πράξη ή σύµβαση και 
ευρίσκονται εντός της Περιφέρειας Αττικής». 

 
ε) Η παράγραφος 1 του άρθρου 14 του ν. 1646/1986  (Α΄ 138)  αντικαθίσταται ως 
ακολούθως: 

«1. Στο Ολυµπιακό Αθλητικό Κέντρο Αθηνών (Ο.Α.Κ.Α.) ανήκει η 
διαχείριση και εκµετάλλευση όλων των κύριων και  βοηθητικών  χώρων  και  
εγκαταστάσεων  (αθλητικών,   γυµναστικών, αγωνιστικών)  υφιστάµενων  ή 
µελλοντικών του Ολυµπιακού Σταδίου Αθηνών της περιοχής Αµαρουσίου 
Αττικής, ιδιοκτησίας της Επιτροπής  Ολυµπιακών Αγώνων (Ε.Ο.Α.) ή αυτών 
που θα παραχωρηθούν σε αυτό µε κάθε τρόπο ιδίως µε νόµο, κανονιστική 
πράξη ή σύµβαση και ευρίσκονται εντός της Περιφέρειας Αττικής». 

 
3. α) Η κυριότητα και κάθε άλλο εµπράγµατο δικαίωµα επί του συνόλου της κινητής 
και ακίνητης περιουσίας των φορέων που καταργούνται ως αυτοτελείς, σύµφωνα µε 
τις διατάξεις του παρόντος άρθρου, περιέρχονται αυτοδικαίως χωρίς την τήρηση 
οποιουδήποτε τύπου, πράξης ή συµβολαίου και χωρίς αντάλλαγµα, στους φορείς 
στους οποίους συγχωνεύονται, µε την επιφύλαξη της κείµενης νοµοθεσίας για 
δωρεές, κληρονοµιές και κληροδοσίες, οι οποίοι έχουν στο εξής την αποκλειστική 
χρήση και διαχείριση των περιουσιακών στοιχείων των καταργούµενων φορέων, 
αλλά και την ευθύνη για τη διαφύλαξη και τη διαχείριση του αρχείου τους.  
Μέσα σε ένα µήνα από τη δηµοσίευση του παρόντος νόµου, το όργανο διοίκησης του 
φορέα στον οποίο συγχωνεύονται οι καταργούµενοι φορείς, σύµφωνα µε  τις 
διατάξεις του παρόντος άρθρου, υποχρεούται στη διενέργεια απογραφής όλων των 
κινητών και ακινήτων που περιέρχονται στην κυριότητα και στην αποκλειστική 
χρήση και διαχείρισή του. Η έκθεση απογραφής εγκρίνεται µε απόφαση του  
υπουργού που εποπτεύει τον φορέα στον οποίο συγχωνεύονται οι καταργούµενοι 
φορείς και απόσπασµα της εγκεκριµένης έκθεσης, που περιγράφει τα αποκτώµενα 
κατά κυριότητα ακίνητα, καθώς και τα λοιπά εµπράγµατα δικαιώµατα επί των 
ακινήτων, µε την περίληψη που προβλέπεται από τις διατάξεις του άρθρου 9 του β.δ. 
533/1963, όπως ισχύει, καταχωρίζεται ατελώς στα οικεία βιβλία µεταγραφών του 
αρµόδιου υποθηκοφυλακείου. Οµοίως ατελώς πραγµατοποιούνται οι απαιτούµενες 
κτηµατολογικές εγγραφές. 
 
β) Με απόφαση του Υπουργού Υποδοµών, Μεταφορών και ∆ικτύων, στην 
περίπτωση της συγχώνευσης του Ι.Τ.Σ.Α.Κ. και µε απόφαση του Υπουργού 
Πολιτισµού και Τουρισµού, στην περίπτωση της συγχώνευσης των νοµικών 
προσώπων της υποπαρ. 2 της παρούσας, ρυθµίζονται όλα τα ειδικότερα, 
λεπτοµερειακά και τεχνικά θέµατα της συγχώνευσης και ιδίως τα θέµατα σχετικά µε  
την τύχη του εξοπλισµού των καταργούµενων φορέων καθώς και τα θέµατα που 
αφορούν στο µεταφερόµενο προσωπικό και τις αρµοδιότητές του.  
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4. Η θητεία των µελών των ∆.Σ. και του προσωπικού µε θητεία των νοµικών 
προσώπων που καταργούνται σύµφωνα µε τις διατάξεις της παρούσας παραγράφου 
λήγει από τη δηµοσίευση του νόµου αυτού, αζηµίως για το Ελληνικό ∆ηµόσιο.  
 

Γ. Συγχώνευση της Όπερας ∆ωµατίου Θεσσαλονίκης 
 

1. Η Όπερα ∆ωµατίου Θεσσαλονίκης αυτοτελές τµήµα του Κρατικού Θεάτρου 
Βορείου Ελλάδος (Κ.Θ.Β.Ε.) το οποίο ιδρύθηκε µε τη διάταξη της περίπτωσης α΄ της 
παρ. 6 του άρθρου 3 του ν. 2557/1997 (Α΄271), καταργείται ως αυτοτελές τµήµα και 
συγχωνεύεται  µε το Κρατικό Θέατρο Βορείου Ελλάδος, ν.π.ι.δ. που συνεστήθη µε το 
άρθρο 2 του ν. 2273/1994 (Α΄233) και εποπτεύεται από τον Υπουργό Πολιτισµού και 
Τουρισµού και το οποίο εκπληρώνει εφεξής και τους σκοπούς της ΄Οπερας, 
αναπτύσσοντας τις απαραίτητες καλλιτεχνικές δραστηριότητες, όπως προκύπτουν 
από την περίπτωση β΄ της παρ. 6 του άρθρου 3 του µνηµονευόµενου πιο πάνω νόµου.  
Η κυριότητα και κάθε άλλο εµπράγµατο δικαίωµα επί του συνόλου της κινητής και 
ακίνητης περιουσίας της Όπερας Θεσσαλονίκης και ιδίως επί του κάθε είδους 
εξοπλισµού, κοστουµιών, σκηνικών και άλλων συναφών περιέρχονται αυτοδικαίως 
στο Κρατικό Θέατρο Βορείου Ελλάδος, χωρίς την τήρηση οποιουδήποτε τύπου, 
πράξης ή συµβολαίου και χωρίς αντάλλαγµα, µε την επιφύλαξη της κείµενης 
νοµοθεσίας για δωρεές, κληρονοµιές και κληροδοσίες, το οποίο έχει στο εξής την 
αποκλειστική χρήση και διαχείριση των παραπάνω περιουσιακών στοιχείων, αλλά και 
την ευθύνη για τη διαφύλαξη και τη διαχείριση του υπάρχοντος αρχείου. 
Μέσα σε ένα µήνα από τη δηµοσίευση του παρόντος νόµου, το όργανο διοίκησης του 
Κ.Θ.Β.Ε. προβαίνει στη διενέργεια απογραφής όλων των ακινήτων και κινητών που 
κατά τις διατάξεις του παρόντος άρθρου περιέρχονται στην κυριότητά του. Η έκθεση 
απογραφής εγκρίνεται µε απόφαση του Υπουργού Πολιτισµού και Τουρισµού και 
απόσπασµα της εγκεκριµένης έκθεσης, που περιγράφει τα ακίνητα, καθώς και τα 
λοιπά εµπράγµατα δικαιώµατα επί των ακινήτων, µε την περίληψη που προβλέπεται 
από τις διατάξεις του άρθρου 9 του β.δ. 533/1963, όπως ισχύει, καταχωρίζεται ατελώς 
στα οικεία βιβλία µεταγραφών του αρµόδιου υποθηκοφυλακείου. Οµοίως ατελώς 
πραγµατοποιούνται οι απαιτούµενες κτηµατολογικές εγγραφές. 
 
2. Από τη δηµοσίευση του παρόντος νόµου καταργείται η πενταµελής Εφορεία που 
εποπτεύει την Όπερα και λήγει η θητεία των µελών της καθώς και του λοιπού 
προσωπικού µε θητεία, αζηµίως για το Ελληνικό ∆ηµόσιο.  
 
3. Το προσωπικό µε σχέση εργασίας ιδιωτικού δικαίου αορίστου χρόνου της Όπερας 
µεταφέρεται αυτοδικαίως µε την ίδια σχέση εργασίας στο Κ.Θ.Β.Ε. και καταλαµβάνει 
αντίστοιχες κατά εκπαιδευτική βαθµίδα, βαθµό και ειδικότητα κενές οργανικές 
θέσεις, για τις οποίες κατέχει τα απαιτούµενα τυπικά προσόντα και αν δεν υπάρχουν, 
προσωποπαγείς θέσεις που συνιστώνται µε την πράξη µεταφοράς.  
 
4. Με απόφαση του Υπουργού Πολιτισµού και Τουρισµού ρυθµίζεται κάθε άλλο 
θέµα σχετικό µε την κατάργηση και συγχώνευση της Όπερας Θεσσαλονίκης και 
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ειδικότερα µε τον προϋπολογισµό, το προσωπικό, τη θητεία και τα καθήκοντα του 
Καλλιτεχνικού ∆ιευθυντή της, µε την εξασφάλιση των αναγκαίων οργανωτικών ή 
άλλων προϋποθέσεων για την αποτελεσµατική εκπλήρωση του σκοπού της Όπερας 
από το Κ.Θ.Β.Ε. 

∆. Συγχώνευση νοµικών προσώπων σε νέο φορέα 
 
1. α) Ο Οργανισµός Ανάπτυξης και ∆ιαχείρισης Πάρκου Περιβαλλοντικής 
Ευαισθητοποίησης «Αντώνης Τρίτσης», ο Οργανισµός Ανάπτυξης και ∆ιαχείρισης 
Ελαιώνα Αττικής, ο Φορέας ∆ιαχείρισης και Ανάπλασης του ποταµού Κηφισού 
Αττικής και των παραχειµάρρων του, ν.π.ι.δ. που συνεστήθησαν  µε τα π.δ. 184/2002 
(Α΄172), 205/2002 (Α΄187) και 346/2002 (Α΄ 287) αντίστοιχα και εποπτεύονται από 
τον Υπουργό Περιβάλλοντος Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής, καταργούνται, ως 
αυτοτελή νοµικά πρόσωπα και συγχωνεύονται σε ένα νέο νοµικό πρόσωπο ιδιωτικού 
δικαίου, που συνιστάται µε τον παρόντα νόµο, µε την επωνυµία «Μητροπολιτικός 
Φορέας Ανάπλασης και ∆ιαχείρισης Προστατευόµενων Περιοχών Αττικής», που 
λειτουργεί χάριν του δηµόσιου συµφέροντος, µε πλήρη διοικητική και οικονοµική 
αυτοτέλεια, δεν έχει κερδοσκοπικό χαρακτήρα, τελεί υπό την εποπτεία του Υπουργού 
Περιβάλλοντος Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής. Τους σκοπούς των 
συγχωνευόµενων φορέων εκπληρώνει εφεξής ο νέος φορέας. Ειδικότερα σκοπός του 
φορέα είναι ιδίως η διοίκηση, διαχείριση, προστασία, βελτίωση και ανάδειξη των 
εκτάσεων αστικού πράσινου, πάρκων πρασίνου αναψυχής και πολιτισµού, και 
πάρκων και αλσών υπερτοπικής σηµασίας της Μητροπολιτικής Περιφέρειας Αττικής.  
 
β) Με κοινή απόφαση των Υπουργών ∆ιοικητικής Μεταρρύθµισης και Ηλεκτρονικής 
∆ιακυβέρνησης, Οικονοµικών και Περιβάλλοντος Ενέργειας και Κλιµατικής 
Αλλαγής, που εκδίδεται, κατόπιν εισήγησης του ∆ιοικητικού Συµβουλίου του νέου 
φορέα, εγκρίνεται ο Κανονισµός λειτουργίας, µε τον οποίο καθορίζονται ιδίως:  οι 
σκοποί του οργανισµού, η έδρα αυτού, η σύνθεση και ο τρόπος συγκρότησης του 
διοικητικού συµβουλίου, η διάρκεια της θητείας των µελών του και ο τρόπος 
λειτουργίας του, οι αρµοδιότητες του διοικητικού συµβουλίου και των λοιπών 
οργάνων διοίκησης, η οργάνωση και η διάρθρωση των υπηρεσιών του, οι 
αρµοδιότητες, τα καθήκοντα, η υπηρεσιακή κατάσταση και ο πειθαρχικός έλεγχος 
του προσωπικού και τα θέµατα οικονοµικής διαχείρισης, προϋπολογισµού και 
περιουσίας.  
Κατά την πρώτη εφαρµογή της παρούσας, ο κανονισµός λειτουργίας εγκρίνεται µετά 
από εισήγηση της προσωρινής διοίκησης του φορέα, µε κοινή απόφαση που εκδίδεται 
µέσα σε τρείς µήνες από την έκδοση της αποφάσης της υποπαρ. 5. Με την απόφαση 
αυτή ρυθµίζονται και τα θέµατα που αναφέρονται στη µεταφορά και ένταξη του 
προσωπικού των φορέων που συγχωνεύονται στον νέο φορέα.  
 
γ) Με την απόφαση της περ. β΄ της υποπαρ. 1 της παρούσας παραγράφου είναι 
δυνατό να περιέρχονται στην αρµοδιότητα του φορέα και άλλες περιοχές της 
Μητροπολιτικής Περιφέρειας Αττικής οι οποίες χαρακτηρίζονται και οριοθετούνται 
από το Ρυθµιστικό Σχέδιο Αθήνας, γενικά πολεοδοµικά σχέδια, οικεία σχέδια πόλεως 
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ή άλλα σχέδια χρήσεων γης ως µητροπολιτικοί χώροι αστικού πρασίνου, πάρκα 
πρασίνου αναψυχής και πολιτισµού, πάρκα και άλση υπερτοπικής σηµασίας.  
 
2. α) Το Αλεξάνδρειο Αθλητικό Μέλαθρον Θεσσαλονίκης, ν.π.δ.δ. το οποίο 
συνεστήθη µε την απόφαση 6750/1959 και νοµιµοποιήθηκε µε το ν.δ. 650/1970 
(Α΄175), το Εθνικό Ναυταθλητικό  Κέντρο  Θεσσαλονίκης, ν.π.δ.δ. το οποίο 
συνεστήθη µε το π.δ. 51/2000 (Α΄43), το Περιφερειακό Εθνικό Αθλητικό Κέντρο 
Θεσσαλονίκης ν.π.δ.δ. που συνεστήθη µε το π.δ. 50/2000 (Α΄43), το Εθνικό 
Γυµναστήριο Μίκρας Θεσσαλονίκης ν.π.δ.δ. που νοµιµοποιήθηκε µε το ν.δ. 
650/1970, εποπτευόµενα από τον Υπουργό Πολιτισµού και Τουρισµού, καταργούνται 
ως αυτοτελή νοµικά πρόσωπα και συγχωνεύονται σε ένα νέο νοµικό πρόσωπο 
δηµοσίου δικαίου, που συνιστάται µε τον παρόντα νόµο, µε την επωνυµία «Εθνικά 
Αθλητικά Κέντρα Θεσσαλονίκης», που τελεί υπό την εποπτεία του Υπουργού 
Πολιτισµού και Τουρισµού. Τους σκοπούς των συγχωνευόµενων φορέων εκπληρώνει 
εφεξής ο νέος φορέας. 
 
β) Με προεδρικό διάταγµα, που εκδίδεται µετά από πρόταση των Υπουργών 
∆ιοικητικής Μεταρρύθµισης και Ηλεκτρονικής ∆ιακυβέρνησης, Οικονοµικών και 
Πολιτισµού και Τουρισµού, κατόπιν εισήγησης, του ∆ιοικητικού Συµβουλίου του 
φορέα,  καταρτίζεται ο Κανονισµός λειτουργίας, µε τον οποίο καθορίζονται ιδίως οι 
σκοποί και η έδρα αυτού, η σύνθεση και ο τρόπος συγκρότησης του διοικητικού 
συµβουλίου, η διάρκεια της θητείας των µελών του και ο τρόπος λειτουργίας του, οι 
αρµοδιότητες του διοικητικού συµβουλίου και των λοιπών οργάνων διοίκησης του 
φορέα, η οργάνωση και η διάρθρωση των υπηρεσιών του, οι αρµοδιότητες, τα 
καθήκοντα, η υπηρεσιακή κατάσταση και ο πειθαρχικός έλεγχος του προσωπικού, και 
τα θέµατα οικονοµικής διαχείρισης, προϋπολογισµού και περιουσίας. 
Κατά την πρώτη εφαρµογή της παρούσας, ο  κανονισµός λειτουργίας εγκρίνεται µετά 
από εισήγηση της προσωρινής διοίκησης του φορέα, µε διάταγµα που εκδίδεται µέσα 
σε τρείς µήνες από την έκδοση της αποφάσεων της υποπαρ. 5. Με το προεδρικό 
διάταγµα αυτό ρυθµίζονται και τα θέµατα που αναφέρονται στη µεταφορά και ένταξη 
του προσωπικού των φορέων που συγχωνεύονται στον συνιστώµενο µε την παρούσα 
παράγραφο νέο φορέα.  
 
3. α) Το µόνιµο και µε σχέση εργασίας ιδιωτικού δικαίου αορίστου χρόνου 
προσωπικό που υπηρετεί στους φορείς που καταργούνται και συγχωνεύονται 
καθίσταται αυτοδίκαια προσωπικό του νέου φορέα στον οποίο µετατάσσεται ή 
µεταφέρεται και παρέχει τις υπηρεσίες του, µε την ίδια σχέση εργασίας. 
Οι θέσεις του µεταφερόµενου προσωπικού προβλέπονται στον κανονισµό λειτουργίας 
του νέου φορέα, ο οποίος καταρτίζεται σύµφωνα µε τα ανωτέρω. Στις θέσεις αυτές 
κατατάσσεται το ανωτέρω προσωπικό, µε διαπιστωτική πράξη του οργάνου 
διοίκησης, η οποία δηµοσιεύεται στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως. 
 
β) Η κυριότητα και κάθε άλλο εµπράγµατο δικαίωµα επί του συνόλου της κινητής και 
ακίνητης περιουσίας των φορέων που καταργούνται ως αυτοτελείς, σύµφωνα µε τις 
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διατάξεις του παρόντος άρθρου, περιέρχονται αυτοδικαίως χωρίς την τήρηση 
οποιουδήποτε τύπου, πράξης ή συµβολαίου και χωρίς αντάλλαγµα, στους  νέους 
φορείς που συνιστώνται µε τη συγχώνευση, µε την επιφύλαξη της κείµενης 
νοµοθεσίας για δωρεές, κληρονοµιές και κληροδοσίες, οι οποίοι έχουν στο εξής την 
αποκλειστική χρήση και διαχείριση των περιουσιακών στοιχείων των φορέων που 
καταργούνται, αλλά και την ευθύνη για τη διαφύλαξη και τη διαχείριση του αρχείου 
τους.  
Το όργανο διοίκησης του φορέα που προκύπτει από τη συγχώνευση που γίνεται 
σύµφωνα µε  τις διατάξεις του παρόντος άρθρου, µέσα σε ένα µήνα από την ανάληψη 
των καθηκόντων του υποχρεούνται στη διενέργεια απογραφής όλων των κινητών και 
ακινήτων που περιέρχονται στην κυριότητα και στην αποκλειστική χρήση και 
διαχείρισή του. Η έκθεση απογραφής εγκρίνεται µε απόφαση του  υπουργού που 
εποπτεύει τους φορείς που συγχωνεύονται και απόσπασµα της εγκεκριµένης έκθεσης, 
που περιγράφει τα ακίνητα, καθώς και τα λοιπά εµπράγµατα δικαιώµατα επί των 
ακινήτων, µε την περίληψη που προβλέπεται από τις διατάξεις του άρθρου 9 του β.δ. 
533/1963, όπως ισχύει, καταχωρίζεται ατελώς στα οικεία βιβλία µεταγραφών του 
αρµόδιου υποθηκοφυλακείου. Οµοίως ατελώς πραγµατοποιούνται οι απαιτούµενες 
κτηµατολογικές εγγραφές. 

4. Μέχρι την έκδοση της κοινής υπουργικής απόφασης της περ. β΄ της υποπαρ. 1 και 
του προεδρικού διατάγµατος της περ. β΄ της υποπαρ. 2, εξακολουθούν να ισχύουν οι 
κατά τη δηµοσίευση της παρούσας διατάξεις, που αναφέρονται στην οργάνωση, 
λειτουργία και το προσωπικό των συγχωνευόµενων φορέων, ενώ ειδικότερα 
ζητήµατα που ανακύπτουν και δεν καλύπτονται από διατάξεις αυτές, ρυθµίζονται µε 
αποφάσεις της προσωρινής διοίκησης των νέων φορέων. 

5. Μέσα σε ένα (1) µήνα από τη δηµοσίευση της παρούσας, µε απόφαση του 
Υπουργού Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής για  τους φορείς που 
συγχωνεύονται µε την υποπαρ. 1 του παρόντος άρθρου και του Υπουργού 
Πολιτισµού και Τουρισµού για αυτούς που συγχωνεύονται µε την υποπαρ. 2, που 
δηµοσιεύεται στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως, ορίζεται η προσωρινή διοίκηση του 
νέου νοµικού προσώπου και καθορίζεται κάθε άλλη αναγκαία λεπτοµέρεια σχετικά 
µε τη συγχώνευση και τη σύσταση των νέων φορέων. Μέχρι τη δηµοσίευση της 
ανωτέρω υπουργικής απόφασης παρατείνεται αυτοδικαίως η θητεία των µελών των 
διοικητικών συµβουλίων των συγχωνευόµενων νοµικών προσώπων. 
 
 

Ε. Λύση της ΕΤΑΤ Α.Ε. µε µεταφορά αρµοδιοτήτων, προσωπικού και 
περιουσίας στον ΕΦΕΤ 

 
 1. Η Ανώνυµη Εταιρεία Βιοµηχανικής Έρευνας και Τεχνολογικής Ανάπτυξης 
Βιοµηχανίας Τροφίµων (Ε.Τ.Α.Τ. Α.Ε.) που συνεστήθη µε το π.δ. 473/1988 (Α΄212)  
και εποπτεύεται από τον Υπουργό Παιδείας, ∆ια Βίου Μάθησης και Θρησκευµάτων, 
λύεται και τίθεται σε εκκαθάριση, σύµφωνα µε τη διαδικασία που προβλέπουν ο 
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παρών και ο ιδρυτικός της νόµος, το οικείο καταστατικό, ο κ.ν. 2190/1920 και οι 
λοιπές κείµενες διατάξεις. Τον σκοπό της Ε.Τ.Α.Τ. Α.Ε., που ορίζεται στην παρ. 1 
του άρθρου 4 του π.δ. 473/1988 εκπληρώνει εφεξής ο ΕΦΕΤ, ν.π.δ.δ. που συνεστήθη 
µε το άρθρο 1 του ν.2741/1999 (Α΄199) και εποπτεύεται από τον Υπουργό Υγείας και 
Κοινωνικής Αλληλεγγύης, ο οποίος για την υλοποίηση του σκοπού αυτού προβαίνει 
στις ενέργειες της παρ. 2 του άρθρου 4 του π.δ. 473/1988.  
 
2. Το προσωπικό µε σχέση εργασίας ιδιωτικού δικαίου αορίστου χρόνου, που 
υπηρετεί, κατά τη δηµοσίευση του παρόντος, στην Ε.Τ.Α.Τ. Α.Ε., µεταφέρεται 
αυτοδικαίως µε την ίδια σχέση εργασίας, στον ΕΦΕΤ και καταλαµβάνει κενές 
οργανικές θέσεις αντίστοιχης εκπαιδευτικής βαθµίδας, βαθµού και ειδικότητας για τις 
οποίες διαθέτει τα τυπικά προσόντα. Αν δεν υπάρχουν κενές θέσεις η µεταφορά 
γίνεται σε προσωποπαγείς που συνιστώνται µε την απόφαση µεταφοράς. Ο µερικής 
απασχόλησης υπάλληλος καθώς και ο ωροµίσθιος υπάλληλος που υπηρετούν στην 
Ε.Τ.Α.Τ. Α.Ε. συνεχίζουν να παρέχουν τις υπηρεσίες τους, µε την ίδια σχέση 
εργασίας, στον ΕΦΕΤ. Εργαζόµενοι στην ΕΤΑΤ ΑΕ, υπήκοοι χωρών εκτός 
Ευρωπαϊκής Ένωσης, οι οποίοι δεν διαθέτουν την ελληνική ιθαγένεια και είναι 
σύζυγοι Ελλήνων, µεταφέρονται στον ΕΦΕΤ σε προσωποπαγείς θέσεις της ίδιας ή 
συναφούς ειδικότητας. 
Με κοινή απόφαση των Υπουργών Παιδείας, ∆ια Βίου Μάθησης και Θρησκευµάτων 
και Υγείας και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, µετά από αιτιολογηµένη αίτηση του 
εκκαθαριστή και ύστερα από εκτίµηση των υπηρεσιακών αναγκών της υπό λύση και 
εκκαθάριση εταιρείας, καθορίζεται το ελάχιστο προσωπικό της,  που δεν µπορεί να 
υπερβαίνει τους δύο υπαλλήλους, το οποίο αποσπάται, χωρίς αίτησή του, από τον 
ΕΦΕΤ στην υπό λύση και εκκαθάριση εταιρεία, έως την αποπεράτωση των εργασιών 
εκκαθάρισης. Με την ολοκλήρωση της εκκαθάρισης, η οποία βεβαιώνεται από τον 
εκκαθαριστή, αίρονται αυτοδίκαια οι ως άνω  αποσπάσεις.  
 
3. Μετά τη λύση και εκκαθάριση της εταιρείας Ε.Τ.Α.Τ. Α.Ε.  κάθε στοιχείο κινητής 
ή ακίνητης περιουσίας της, περιέρχεται αυτοδικαίως χωρίς την τήρηση οποιουδήποτε 
τύπου, πράξης ή συµβολαίου και χωρίς αντάλλαγµα, στον Ε.Φ.Ε.Τ.  στον οποίο 
ανήκει η αποκλειστική χρήση και διαχείρισή της.  
Μέσα σε ένα µήνα από την περάτωση της εκκαθάρισης, το όργανο διοίκησης του 
Ε.Φ.Ε.Τ., υποχρεούται στη διενέργεια απογραφής όλων των κινητών και ακινήτων 
που περιέρχονται στην κυριότητα και στην αποκλειστική χρήση και διαχείρισή του. Η 
έκθεση απογραφής εγκρίνεται µε απόφαση του Υπουργού Υγείας και Κοινωνικής 
Αλληλεγγύης και απόσπασµα της εγκεκριµένης έκθεσης, που περιγράφει τα ακίνητα, 
καθώς και τα λοιπά εµπράγµατα δικαιώµατα επί των ακινήτων, µε την περίληψη που 
προβλέπεται από τις διατάξεις του άρθρου 9 του β.δ. 533/1963, όπως ισχύει, 
καταχωρίζεται ατελώς στα οικεία βιβλία µεταγραφών του αρµόδιου 
υποθηκοφυλακείου. Οµοίως ατελώς πραγµατοποιούνται οι απαιτούµενες 
κτηµατολογικές εγγραφές. 
 



 18 

4. Με κοινή απόφαση των Υπουργών Ανάπτυξης, Ανταγωνιστικότητας και 
Ναυτιλίας, Παιδείας, ∆ια Βίου Μάθησης και Θρησκευµάτων και Υγείας και 
Κοινωνικής Αλληλεγγύης ρυθµίζεται κάθε άλλο θέµα σχετικά µε τη λύση και 
εκκαθάριση της Ε.Τ.Α.Τ. Α.Ε. και ιδίως η ηµεροµηνία έναρξης και λήξης αυτής. 
 
5. Η Γενική Συνέλευση των µετόχων της υπό λύση και εκκαθάριση εταιρείας, η οποία 
συγκαλείται εντός ενός  µήνα από τη δηµοσίευση της παρούσας, ορίζει εκκαθαριστή . 
Μέσα σε προθεσµία δεκαπέντε (15) ηµερών  από την άπρακτη παρέλευση της 
προθεσµίας αυτής ορίζεται ο εκκαθαριστής µε κοινή απόφαση των Υπουργών 
Ανάπτυξης, Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας και Παιδείας, ∆ια Βίου Μάθησης και 
Θρησκευµάτων.  
 
6. Με προεδρικό διάταγµα που εκδίδεται µε πρόταση των Υπουργών ∆ιοικητικής 
Μεταρρύθµισης και Ηλεκτρονικής ∆ιακυβέρνησης, Οικονοµικών και Υγείας και 
Κοινωνικής Αλληλεγγύης, καταρτίζεται νέος οργανισµός του Ε.Φ.Ε.Τ.,  
καταργούνται ή συγχωνεύονται υπηρεσιακές µονάδες, ιδίως οι οµοειδείς, ορίζεται 
διαφορετική τοπική αρµοδιότητα ορισµένων από αυτές, κατανέµονται οι 
µεταφερόµενες αρµοδιότητες και οι θέσεις σε υπηρεσιακές µονάδες και ρυθµίζεται 
κάθε άλλη σχετική λεπτοµέρεια.  
 
 

Στ. Συγχώνευση του Παρατηρητηρίου για την Ψηφιακή Ελλάδα µε την 
Ελληνική Στατιστική Αρχή (ΕΛ.ΣΤΑΤ.) 

 
1. Το Παρατηρητήριο για την Ψηφιακή Ελλάδα, ν.π.ι.δ µε έδρα την Αθήνα που 
συνεστήθη µε το άρθρο 1 του ν.3059/2002 (Α΄ 241) ως Παρατηρητήριο για την 
Κοινωνία της Πληροφορίας, µετονοµάστηκε µε το άρθρο 53 του ν. 3959/2011 και 
εποπτεύεται από τους Υπουργούς ∆ιοικητικής Μεταρρύθµισης και Ηλεκτρονικής 
∆ιακυβέρνησης και Ανάπτυξης, Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας, καταργείται ως 
αυτοτελές νοµικό πρόσωπο και συγχωνεύεται µε την ΕΛ.ΣΤΑΤ., ν.π.δ.δ., ανεξάρτητη 
αρχή που συνεστήθη µε το άρθρο 9 του ν.3832/2010 (Α΄ 38). Οι αρµοδιότητες του 
Παρατηρητηρίου, που ορίζονται στην παρ. 2 του άρθρου 1 του ν.3059/2002, όπως 
τροποποιήθηκε µε παρ. 2 του άρθρου 53 του ν. 3959/2011 και ισχύει, ασκούνται 
εφεξής από την  ΕΛ.ΣΤΑΤ. η οποία προβαίνει στις ενέργειες της παρ. 3 του άρθρου 1 
του νόµου 3059/2002.  
 
2. Το προσωπικό µε σχέση εργασίας ιδιωτικού δικαίου ορισµένου χρόνου που κατά 
τη δηµοσίευση του παρόντος νόµου υπηρετεί στο Παρατηρητήριο για την Ψηφιακή 
Ελλάδα συνεχίζει να παρέχει τις υπηρεσίες του, µε την ίδια σχέση εργασίας, στην 
ΕΛΛ.ΣΤΑΤ., µέχρι τη λήξη της σύµβασής του, διατηρώντας τα δικαιώµατα και τις 
υποχρεώσεις που απορρέουν από τις υφιστάµενες, κατά τον χρόνο της συγχώνευσης, 
συµβάσεις και σχέσεις εργασίας.  
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3. Από τη δηµοσίευση του παρόντος νόµου λήγει η θητεία των µελών των ∆.Σ. και 
του προσωπικού µε θητεία  του Παρατηρητήριου για την Ψηφιακή Ελλάδα, αζηµίως 
για το Ελληνικό ∆ηµόσιο. Κατά τον ίδιο χρόνο λήγει αυτοδικαίως η σύµβαση 
εργασίας των δύο ελευθέρως ανακλητών υπαλλήλων που προσελήφθησαν κατ΄ 
εφαρµογή της παραγράφου 6 του άρθρου 4 του από 27-1-2004 Κανονισµού του εν 
λόγω νπιδ. 
 
4. Η κυριότητα και κάθε άλλο εµπράγµατο δικαίωµα επί του συνόλου της κινητής και 
ακίνητης περιουσίας του Παρατηρητηρίου, περιέρχονται αυτοδικαίως χωρίς την 
τήρηση οποιουδήποτε τύπου, πράξης ή συµβολαίου και χωρίς αντάλλαγµα, στην 
ΕΛΛ.ΣΤΑΤ., µε την επιφύλαξη της κείµενης νοµοθεσίας για δωρεές, κληρονοµιές και 
κληροδοσίες, η οποία έχει στο εξής την αποκλειστική χρήση και διαχείριση των 
περιουσιακών στοιχείων του καταργούµενου και συγχωνευόµενου φορέα, αλλά και 
την ευθύνη για τη διαφύλαξη και τη διαχείριση του αρχείου του.  
Μέσα σε ένα µήνα από τη δηµοσίευση του παρόντος νόµου, το όργανο διοίκησης της 
ΕΛΛ.ΣΤΑΤ., υποχρεούται στη διενέργεια απογραφής όλων των κινητών και 
ακινήτων που περιέρχονται στην κυριότητα και στην αποκλειστική χρήση και 
διαχείρισή της. Η έκθεση απογραφής εγκρίνεται µε απόφαση των υπουργών που 
εποπτεύουν τον φορέα που συγχωνεύεται και απόσπασµα της εγκεκριµένης έκθεσης, 
που περιγράφει τα ακίνητα, καθώς και τα λοιπά εµπράγµατα δικαιώµατα επί των 
ακινήτων, µε την περίληψη που προβλέπεται από τις διατάξεις του άρθρου 9 του β.δ. 
533/1963, όπως ισχύει, καταχωρίζεται ατελώς στα οικεία βιβλία µεταγραφών του 
αρµόδιου υποθηκοφυλακείου. Οµοίως ατελώς πραγµατοποιούνται οι απαιτούµενες 
κτηµατολογικές εγγραφές. 
 
5. Με κοινή απόφαση των Υπουργών ∆ιοικητικής Μεταρρύθµισης και Ηλεκτρονικής 
∆ιακυβέρνησης και Ανάπτυξης, Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας, ρυθµίζεται κάθε 
άλλο σχετικό θέµα µε τη συγχώνευση του νοµικού προσώπου Παρατηρητήριο για την 
Ψηφιακή Ελλάδα µε την ΕΛΛ.ΣΤΑΤ. καθώς και για τη µεταφορά του προσωπικού 
του Παρατηρητηρίου στην ΕΛΛ.ΣΤΑΤ. 
 

 
Ζ. Συγχώνευση της ανώνυµης εταιρείας Ψηφιακές Ενισχύσεις Α.Ε. µε την 

Κοινωνία της Πληροφορίας Α.Ε. 
 

1. Η ανώνυµη εταιρεία Ψηφιακές Ενισχύσεις Α.Ε. η σύσταση της οποίας 
προβλέφθηκε µε το άρθρο 32 παρ. 1 του ν. 3614/2007 (Α΄ 267), συνεστήθη µε την 
απόφαση 8491/ΕΓ∆ΕΚΟ193 (Β΄ 347) και εποπτεύεται από τον Υπουργό Ανάπτυξης, 
Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας, συγχωνεύεται δι’ απορροφήσεως µε την 
Κοινωνία της Πληροφορίας Α.Ε. που εποπτεύεται από τον Υπουργό ∆ιοικητικής 
Μεταρρύθµισης και Ηλεκτρονικής ∆ιακυβέρνησης.   
Οι σκοποί της εταιρείας όπως προκύπτουν από την περίπτωση β΄ της παραγράφου 1 
του άρθρου 32 του ν.3614/2007 και το άρθρο 2 της απόφασης 8491/ΕΓ∆ΕΚΟ193 (Β΄ 
347) εκπληρώνονται εφεξής από την Κοινωνία της Πληροφορίας Α.Ε.   
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Η συγχώνευση δι’ απορροφήσεως γίνεται  σύµφωνα µε όσα ορίζονται στις διατάξεις 
του παρόντος και συµπληρωµατικά στους ιδρυτικούς τους νόµους και στα 
καταστατικά τους, στις διατάξεις των άρθρων 69 έως και 78 του κ.ν. 2190/1920 
(Α΄37) και του ν. 2166/1993 (Α΄137) και της λοιπής σχετικής νοµοθεσίας.  
 
2. Το προσωπικό µε σχέση εργασίας ιδιωτικού δικαίου αορίστου χρόνου που κατά τη 
δηµοσίευση του παρόντος νόµου υπηρετεί στην ανώνυµη εταιρεία Ψηφιακές  
Ενισχύσεις Α.Ε. µεταφέρεται αυτοδικαίως µε την ίδια σχέση εργασίας στην  
Κοινωνία της Πληροφορίας Α.Ε. και αποτελεί προσωπικό της διατηρώντας τα 
δικαιώµατα και τις υποχρεώσεις που απορρέουν από τις υφιστάµενες, κατά τον χρόνο 
της συγχώνευσης, συµβάσεις και σχέσεις εργασίας.  
Το προσωπικό µε σχέση εργασίας ιδιωτικού δικαίου ορισµένου χρόνου που κατά τη 
δηµοσίευση του παρόντος νόµου υπηρετεί στις Ψηφιακές Ενισχύσεις Α.Ε.  συνεχίζει 
να παρέχει τις υπηρεσίες του, µε την ίδια σχέση εργασίας, στην Κοινωνία της 
Πληροφορίας Α.Ε., µέχρι τη λήξη της σύµβασής του, διατηρώντας τα δικαιώµατα και 
τις υποχρεώσεις που απορρέουν από τις υφιστάµενες, κατά τον χρόνο της 
συγχώνευσης, συµβάσεις και σχέσεις εργασίας.  
 
3. Η κυριότητα και κάθε άλλο εµπράγµατο δικαίωµα επί του συνόλου της κινητής και 
ακίνητης περιουσίας των Ψηφιακών Ενισχύσεων, περιέρχονται αυτοδικαίως χωρίς 
την τήρηση οποιουδήποτε τύπου, πράξης ή συµβολαίου και χωρίς αντάλλαγµα, στην 
Κοινωνία της Πληροφορίας Α.Ε., µε την επιφύλαξη της κείµενης νοµοθεσίας για 
δωρεές, κληρονοµιές και κληροδοσίες, η οποία έχει στο εξής την αποκλειστική χρήση 
και διαχείριση των περιουσιακών στοιχείων του καταργούµενου και συγχωνευόµενου 
δι’ απορροφήσεως φορέα, αλλά και την ευθύνη για τη διαφύλαξη και τη διαχείριση 
του αρχείου του.  
Μέσα σε ένα µήνα από τη δηµοσίευση του παρόντος νόµου, το όργανο διοίκησης της 
Κοινωνίας της Πληροφορίας Α.Ε., υποχρεούνται στη διενέργεια απογραφής όλων 
των κινητών και ακινήτων που περιέρχονται στην κυριότητα και στην αποκλειστική 
χρήση και διαχείρισή του. Η έκθεση απογραφής εγκρίνεται µε απόφαση του    
Υπουργού ∆ιοικητικής Μεταρρύθµισης και Ηλεκτρονικής ∆ιακυβέρνησης και 
απόσπασµα της εγκεκριµένης έκθεσης, που περιγράφει τα ακίνητα, καθώς και τα 
λοιπά εµπράγµατα δικαιώµατα επί των ακινήτων, µε την περίληψη που προβλέπεται 
από τις διατάξεις του άρθρου 9 του β.δ. 533/1963 καταχωρίζεται ατελώς στα οικεία 
βιβλία µεταγραφών του αρµόδιου υποθηκοφυλακείου. Οµοίως ατελώς 
πραγµατοποιούνται οι απαιτούµενες κτηµατολογικές εγγραφές. 
 
4. Με κοινή απόφαση των Υπουργών ∆ιοικητικής Μεταρρύθµισης και Ηλεκτρονικής 
∆ιακυβέρνησης και Ανάπτυξης, Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας, καθορίζεται 
κάθε άλλο θέµα σχετικό µε τη συγχώνευση των Ψηφιακών Ενισχύσεων Α.Ε. µε την 
Kοινωνία της Πληροφορίας Α.Ε  καθώς και για τη µεταφορά του προσωπικού της 
απορροφούµενης εταιρείας στην απορροφούσα εταιρεία. 
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5. Με κοινή απόφαση των Υπουργών ∆ιοικητικής Μεταρρύθµισης και Ηλεκτρονικής 
∆ιακυβέρνησης και Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης καθορίζεται κάθε θέµα 
σχετικό µε τη συγχώνευση δι’ απορροφήσεως της εταιρείας «Ηλεκτρονική 
∆ιακυβέρνηση Κοινωνικής Ασφάλισης Α.Ε.» (Η.∆Ι.Κ.Α. Α.Ε.) που συνεστήθη µε το 
άρθρο πρώτο του ν. 3607/2007 (Α΄ 245) και εποπτεύεται από τον Υπουργό Εργασίας 
και Κοινωνικής Ασφάλισης, µε την Κοινωνία της Πληροφορίας Α.Ε. και ειδικότερα 
το χρονικό σηµείο κατά το οποίο θα επέλθει η συγχώνευση αυτή µε ανάλογη  
εφαρµογή των παραπάνω διατάξεων. 
 

 
Η. Συγχώνευση των ανωνύµων εταιρειών 
ΕΒΕΤΑΜ ΑΕ, ΕΚΕΠΥ ΑΕ & ΕΤΑΚΕΙ ΑΕ 

 
1. Οι εταιρείες  «Ανώνυµη εταιρεία τεχνολογικής ανάπτυξης κεραµικών και 
πυρίµαχων» (ΕΚΕΠΥ ΑΕ) που έχει συσταθεί ως ανώνυµη εταιρία µε το πδ 420/1986 
(ΦΕΚ Α΄ 198) και «Εταιρία τεχνολογικής ανάπτυξης κλωστοϋφαντουργίας, ένδυσης 
και ινών αε» (ΕΤΑΚΕΙ ΑΕ) που έχει συσταθεί ως ανώνυµη εταιρία µε το πδ 
385/1986 (ΦΕΚ Α΄ 168/174) συγχωνεύονται µε την «Ανώνυµη εταιρεία 
βιοµηχανικής έρευνας και τεχνολογικής ανάπτυξης µετάλλων» (ΕΒΕΤΑΜ Α.Ε.), που 
έχει συσταθεί ως ανώνυµη εταιρία µε το πδ 482/1985 (ΦΕΚ Α΄ 174) και η οποία 
σύµφωνα µε την  παρ. 18 άρθρου 45 ν. 2992/2002 µπορεί να τροποποιεί το 
καταστατικό της  µε απόφαση της γενικής συνέλευσης των µετόχων, δι΄ 
απορροφήσεως της πρώτης και της δεύτερης από την τρίτη. Η απορροφούσα εταιρία, 
η οποία εποπτεύεται από τον Υπουργό Ανάπτυξης, Ανταγωνιστικότητας και 
Ναυτιλίας, µετονοµάζεται σε «Ανώνυµη εταιρεία βιοµηχανικής έρευνας, 
τεχνολογικής ανάπτυξης µετάλλων και Εργαστηριακών ∆οκιµών, Πιστοποίησης και 
Ποιότητας», ενώ ο διακριτικός της τίτλος ΕΒΕΤΑΜ ΑΕ παραµένει ο ίδιος.  
 
2. Η συγχώνευση των παραπάνω ανωνύµων εταιρειών µε απορρόφηση γίνεται 
σύµφωνα µε όσα ορίζονται στις διατάξεις του παρόντος και συµπληρωµατικά στα 
καταστατικά τους, στις διατάξεις των άρθρων 69 έως και 78 του κ.ν. 2190/1920 (Α΄ 
37) και  του ν. 2166/1993 (Α΄137). και της λοιπής σχετικής νοµοθεσίας.  
3. Η συγχώνευση πρέπει να έχει ολοκληρωθεί µέσα σε αποκλειστική προθεσµία  4 
µηνών από την έναρξη ισχύος του παρόντος και πάντως όχι αργότερα από την 
31.12.2011 
.  
3. Το προσωπικό µε σχέση εργασίας ιδιωτικού δικαίου αορίστου χρόνου των 
εταιρειών που συγχωνεύονται µε απορρόφηση από την ΕΒΕΤΑΜ και οι δικηγόροι 
που απασχολούνται σε αυτές µε σχέση έµµισθης εντολής, µεταφέρονται αυτοδικαίως 
στην απορροφούσα εταιρεία µε τις ίδιες σχέσεις εργασίας και αποτελούν προσωπικό 
της, διατηρώντας τα δικαιώµατα και τις υποχρεώσεις που απορρέουν από τις σχέσεις 
εργασίας που ισχύουν κατά το χρόνο συγχώνευσης. Με απόφαση του Υπουργού 
Ανάπτυξης, Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας καθορίζεται κάθε θέµα που είναι 



 22 

αναγκαίο για τη µεταφορά και την ένταξη του προσωπικού των εταιρειών που 
απορροφώνται στην απορροφούσα εταιρία. 
 
4. Από την ολοκλήρωση της συγχώνευσης η απορροφούσα ανώνυµη εταιρεία 
υποκαθίσταται αυτοδίκαια και χωρίς καµία άλλη διατύπωση σύµφωνα µε το νόµο, σε 
όλα τα δικαιώµατα, υποχρεώσεις και έννοµες σχέσεις της απορροφούµενης εταιρείας 
και η µεταβίβαση αυτή εξοµοιώνεται µε καθολική διαδοχή, οι δε δίκες της 
απορροφούµενης εταιρείας συνεχίζονται από την απορροφούσα χωρίς καµία άλλη 
διατύπωση και χωρίς να επέρχεται βίαιη διακοπή αυτών λόγω της συγχώνευσης.  
 
5. Οι απορροφούµενες εταιρίες µεταβιβάζουν το σύνολο της περιουσίας τους 
(ενεργητικό και παθητικό) στην απορροφούσα ανώνυµη εταιρεία και η τελευταία 
καθίσταται αποκλειστική κυρία, νοµέας, κάτοχος και δικαιούχος κάθε κινητής και 
ακίνητης περιουσίας, καθώς και κάθε άλλου περιουσιακού στοιχείου της 
απορροφούµενης. 
  
6. Μέσα σε δύο µήνες από την ολοκλήρωση της συγχώνευσης, µε απόφαση του ∆Σ 
του ΕΛΟΤ ΑΕ εισφέρονται στην απορροφούσα ως άνω εταιρία, τα τέσσερα 
εργαστήρια του ΕΛΟΤ µε το σύνολο του εξοπλισµού τους.  Η εισφορά γίνεται, 
ύστερα από αποτίµηση των εργαστηρίων από την Επιτροπή του άρθρου 9 ν. 2190/20 
και αφού προηγηθεί απόφαση της γενικής συνέλευσης της ΕΒΕΤΑΒ ΑΕ για ισόποση 
αύξηση του µετοχικού κεφαλαίου της, µε παραίτηση των παλαιών µετόχων από την 
άσκηση του δικαιώµατος προτίµησης και διάθεση των εκδοθησοµένων µετοχών στην 
ΕΛΟΤ ΑΕ.  
 
7. Αν µέχρι την παρέλευση της προθεσµίας που προβλέπεται στην υποπαρ. 3 δεν έχει 
ολοκληρωθεί η συγχώνευση, οι παραπάνω εταιρίες λύονται αυτοδικαίως και τίθενται 
σε εκκαθάριση. Με αποφάσεις του Υπουργού Ανάπτυξης, Ανταγωνιστικότητας και 
Ναυτιλίας ορίζονται οι εκκαθαριστές, εάν δεν έχουν ορισθεί  µέσα σε ένα µήνα από 
την αυτοδίκαιη λύση των ως άνω εταιριών από τη Γενική Συνέλευση των µετόχων. 
Οι αποφάσεις αυτές εκδίδονται δεκαπέντε (15) εργάσιµες ηµέρες µετά την παρέλευση 
άπρακτης της προθεσµίας του προηγούµενου εδαφίου, εντός της οποίας θα έπρεπε η 
Γενική Συνέλευση των µετόχων να ορίσει εκκαθαριστή.   
 

   
Θ. Λύση Ανωνύµων Εταιρειών 

 
1. α) Η ανώνυµη εταιρεία «Ινστιτούτο Εκπαίδευσης και Επιµόρφωσης των Μελών 
του Οικονοµικού Επιµελητηρίου Ελλάδας ( ΙΕΚΕΜ-ΟΕΕ), η οποία έχει συσταθεί 
κατ’ εξουσιοδότηση του άρθρου 87 του ν.1943/1991 και η άδεια σύστασης της 
οποίας δόθηκε µε την απόφαση 39697/∆ΕΚΟ2355/1997 (Β΄1088) του Υπουργού 
Ανάπτυξης, Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας, λύεται και τίθεται σε εκκαθάριση. 
Το Οικονοµικό Επιµελητήριο Ελλάδας, ν.π.δ.δ. που συνεστήθη µε το άρθρο 1 του 
ν.1100/1980 (Α΄295) και εποπτεύεται από τον Υπουργό Ανάπτυξης, 
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Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας αναλαµβάνει την κάλυψη των λειτουργικών 
αναγκών της εκκαθάρισης, µισθοδοσίας του προσωπικού και εξόφλησης τυχόν 
οφειλών προς τρίτους. 
 
β) Το προσωπικό µε σχέση εργασίας ιδιωτικού δικαίου αορίστου χρόνου καθώς και ο 
δικηγόρος µε σχέση έµµισθης εντολής που υπηρετεί στο ΙΕΚΕΜ-ΟΕΕ µεταφέρονται, 
αυτοδικαίως, από τη δηµοσίευση του παρόντος  νόµου µε την ίδια σχέση εργασίας 
στο Οικονοµικό Επιµελητήριο Ελλάδας. Η µεταφορά γίνεται σε κενές οργανικές 
θέσεις αντίστοιχης ή παρεµφερούς ειδικότητας, της ίδιας εκπαιδευτικής βαθµίδας µε 
αυτή που ανήκει ο µεταφερόµενος ή µε βάση τα τυπικά προσόντα που κατέχει. Σε 
περίπτωση που δεν υπάρχουν κενές οργανικές θέσεις η µεταφορά γίνεται σε 
συνιστώµενες προσωποπαγείς θέσεις που συνιστώνται µε την πράξη µεταφοράς.  
 
γ)  Το προσωπικό του ΙΕΚΕΜ ΟΕΕ και ο δικηγόρος µε σχέση έµµισθης εντολής  που 
µεταφέρεται στο ΟΕΕ διατίθενται στο ΙΕΚΕΜ ΟΕΕ έως την αποπεράτωση των 
εργασιών λύσης και εκκαθάρισής του. 
 
δ) Μετά τη λύση και εκκαθάριση της ΙΕΚΕΜ ΟΕΕ κάθε στοιχείο κινητής ή ακίνητης 
περιουσίας της περιέρχεται αυτοδικαίως χωρίς την τήρηση οποιουδήποτε τύπου, 
πράξης ή συµβολαίου και χωρίς αντάλλαγµα, στο ΟΕΕ, το οποίο είναι µοναδικός 
µέτοχος και στο οποίο ανήκει η αποκλειστική χρήση και διαχείρισή τους, εάν δεν 
ορίζεται διαφορετικά από ειδικότερες διατάξεις.  
Μέσα σε ένα µήνα από την περάτωση της εκκαθάρισης, το όργανο διοίκησης του 
Ο.Ε.Ε., υποχρεούται στη διενέργεια απογραφής όλων των κινητών και ακινήτων που 
περιέρχονται στην κυριότητα και στην αποκλειστική χρήση και διαχείρισή του. Η 
έκθεση απογραφής εγκρίνεται µε απόφαση του Υπουργού Ανάπτυξης, 
Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας και απόσπασµα της εγκεκριµένης έκθεσης, που 
περιγράφει τα ακίνητα, καθώς και τα λοιπά εµπράγµατα δικαιώµατα επί των 
ακινήτων, µε την περίληψη που προβλέπεται από τις διατάξεις του άρθρου 9 του β.δ. 
533/1963 καταχωρίζεται ατελώς στα οικεία βιβλία µεταγραφών του αρµόδιου 
υποθηκοφυλακείου. Οµοίως ατελώς πραγµατοποιούνται οι απαιτούµενες 
κτηµατολογικές εγγραφές. 
 
ε) Με απόφαση του Υπουργού Ανάπτυξης, Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας, που 
εποπτεύει την υπό λύση και εκκαθάριση εταιρεία  του παρόντος άρθρου µετά από 
γνώµη του ∆.Σ. του ΟΕΕ που έχει το σύνολο του µετοχικού της κεφαλαίου, 
ρυθµίζεται κάθε άλλη αναγκαία λεπτοµέρεια σχετικά µε τη λύση και εκκαθάριση της 
εταιρείας και ιδίως την ηµεροµηνία έναρξης της εκκαθάρισης ή και λήξης αυτής 
καθώς και κάθε άλλο σχετικό θέµα που αφορά στην εκκαθάριση. Η Γενική 
Συνέλευση των µετόχων της υπό λύση και εκκαθάριση εταιρείας ορίζει τον 
εκκαθαριστή µέσα σ` ένα µήνα από τη δηµοσίευση του παρόντος. Μέσα σε 
προθεσµία δεκαπέντε (15) ηµερών από την τυχόν άπρακτη παρέλευση της 
προθεσµίας αυτής ορίζεται ο εκκαθαριστής µε απόφαση του ανωτέρω Υπουργού.  
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2. α) Η ανώνυµη Εταιρεία «Οργανισµός Προβολής Ελληνικού Πολιτισµού Α.Ε.» 
(ΟΠΕΠ Α.Ε.), που µετονοµάστηκε µε το άρθρο 73 παρ. 16 του ν. 3028/2002 (Α΄ 153) 
και η οποία συστάθηκε µε παρ. 2Α του άρθρου 6 του ν. 2557/1997 (Α΄ 271), όπως η 
παράγραφος αυτή προστέθηκε µε την παρ. 1 του άρθρου 6 του ν. 2819/2000 (Α΄ 84) 
και αντικαταστάθηκε από την παρ. 11 του άρθρου 1 του ν. 2833/2000 (Α΄ 150) και 
την παρ. 23 του άρθρου 80 του ν. 3057/2002 (Α΄ 239) και της οποίας το ∆ιοικητικό 
Συµβούλιο και τα λοιπά όργανα διοίκησης καταργήθηκαν µε το άρθρο 7 του ν. 
3895/2010 (Α΄ 206) και η ανώνυµη εταιρεία «ΑΓΡΟΤΗΜΑ», η οποία συστάθηκε µε 
το άρθρο 41 του ν. 3734/2009 (Α΄ 8), αµφότερες εποπτευόµενες από τον Υπουργό 
Πολιτισµού και Τουρισµού, λύονται και τίθενται σε εκκαθάριση. 
 
β) Μετά τη λύση και εκκαθάριση των ανωτέρω ανωνύµων εταιρειών κάθε στοιχείο 
κινητής ή ακίνητης περιουσίας τους περιέρχεται αυτοδικαίως χωρίς την τήρηση 
οποιουδήποτε τύπου, πράξης ή συµβολαίου ατελώς και χωρίς αντάλλαγµα, στο 
Ελληνικό ∆ηµόσιο και η αποκλειστική χρήση και διαχείρισή του ανήκει στο 
Υπουργείο Πολιτισµού και Τουρισµού. Μέσα σε ένα µήνα από την περάτωση της 
εκκαθάρισης, ο Υπουργός Πολιτισµού και Τουρισµού προβαίνει στη διενέργεια 
απογραφής όλων των κινητών και ακινήτων που περιέρχονται στην κυριότητα και 
στην αποκλειστική χρήση και διαχείρισή του. Η έκθεση απογραφής εγκρίνεται µε 
απόφαση του ανωτέρω Υπουργού και απόσπασµα της εγκεκριµένης έκθεσης, που 
περιγράφει τα ακίνητα, καθώς και τα λοιπά εµπράγµατα δικαιώµατα επί των 
ακινήτων, µε την περίληψη που προβλέπεται από τις διατάξεις του άρθρου 9 του β.δ. 
533/1963 καταχωρίζεται ατελώς στα οικεία βιβλία µεταγραφών του αρµόδιου 
υποθηκοφυλακείου. Οµοίως ατελώς πραγµατοποιούνται οι απαιτούµενες 
κτηµατολογικές εγγραφές. 
 
γ) Με απόφαση του Υπουργού Πολιτισµού και Τουρισµού ρυθµίζεται κάθε άλλη 
αναγκαία λεπτοµέρεια σχετικά µε τη λύση και εκκαθάριση των ανωτέρω εταιρειών 
και, ιδίως, η ηµεροµηνία έναρξης της εκκαθάρισης ή και λήξης αυτής, καθώς και 
κάθε ειδικότερο θέµα που αφορά στην εκκαθάριση. Η Γενική Συνέλευση των 
µετόχων των υπό λύση και εκκαθάριση εταιρειών ορίζει τους εκκαθαριστές µέσα σ` 
ένα µήνα από τη δηµοσίευση του παρόντος. Μέσα σε προθεσµία δεκαπέντε (15) 
ηµερών από την τυχόν άπρακτη παρέλευση της προθεσµίας αυτής ορίζονται οι 
εκκαθαριστές µε απόφαση του ανωτέρω Υπουργού.  
 
δ) Οι οποιασδήποτε µορφής συµβάσεις εργασίας του προσωπικού των ανωτέρω 
ανωνύµων εταιρειών, καθώς και οι συµβάσεις έργου που αυτές έχουν συνάψει, 
καταγγέλλονται εντός προθεσµίας δύο µηνών από την έναρξη ισχύος του παρόντος, 
τηρουµένων των προβλέψεων της εργατικής νοµοθεσίας. Οι δικηγόροι που έχουν 
προσληφθεί και υπηρετούν µε έµµισθη εντολή κατά τη δηµοσίευση του παρόντος 
στον Οργανισµό Προβολής Ελληνικού Πολιτισµού Α.Ε. µπορούν µε αίτησή τους 
µέσα σε δύο µήνες από την κοινοποίηση σχετικής πρόσκληση να µεταφέρονται µε 
την ίδια σχέση στο νοµικό πρόσωπο δηµοσίου δικαίου µε την επωνυµία Ταµείο 
Αρχαιολογικών Πόρων και Απαλλοτριώσεων. Η µεταφορά γίνεται µε κοινές 
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αποφάσεις των Υπουργών ∆ιοικητικής Μεταρρύθµισης και Ηλεκτρονικής 
∆ιακυβέρνησης, Οικονοµικών και Πολιτισµού και Τουρισµού. 
 
ε) Το άρθρο 14 του νόµου 3525/2007 (Α΄ 25) τροποποιείται ως εξής:  
 «Ποσοστό ένα τοις εκατό (1%) επί του ποσού κάθε χρηµατικής χορηγίας, 
που υποβάλλεται στο Γραφείο Χορηγιών και εµπίπτει στις διατάξεις του παρόντος 
νόµου, παρακρατείται από το Υπουργείο Πολιτισµού και Τουρισµού και αποδίδεται 
στο Ταµείο Αρχαιολογικών Πόρων και Απαλλοτριώσεων (ΤΑΠ) για την εκπλήρωση 
του σκοπού του. Με κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονοµικών και Πολιτισµού και 
Τουρισµού καθορίζεται η διαδικασία παρακράτησης του ποσοστού αυτού». 

ια. Από τη δηµοσίευση του παρόντος το Ταµείο Αρχαιολογικών Πόρων και 
Απαλλοτριώσεων (ΤΑΠ) αναλαµβάνει την έκδοση της Κάρτας Πολιτισµού». 

 
 

Ι. Γενικές ∆ιατάξεις 
 

1. Μετατάξεις και µεταφορές του ανωτέρω προσωπικού από νοµικά πρόσωπα 
ιδιωτικού δικαίου και ανώνυµες εταιρείες προς το δηµόσιο και ν.π.δ.δ. 
συνυπολογίζονται στους περιορισµούς των παραγράφων 1 και 7 του άρθρου 11 του ν. 
3833/2010 (Α΄ 40) ,. 
 
2. Στην περίπτωση που σύµφωνα µε τις διατάξεις της παρούσας δεν υπάρχουν κενές 
οργανικές θέσεις αντίστοιχης κατηγορίας, κλάδου και ειδικότητας για τις οποίες ο 
µεταφερόµενος ή µετατασσόµενος να κατέχει τα απαιτούµενα τυπικά προσόντα 
συνιστώνται προσωποπαγείς θέσεις. Η µεταφορά ή µετάταξη του προσωπικού των 
καταργούµενων, ή συγχωνευόµενων, ή υπό καθεστώς λύσης και εκκαθάρισης 
υπηρεσιών και φορέων διενεργείται µε παράλληλη δέσµευση κενής οργανικής θέσης 
τακτικού προσωπικού, η οποία δεν πληρούται για όσο χρόνο υφίσταται η 
προσωποπαγής θέση. Για τη δέσµευση της θέσης γίνεται ρητή αναφορά στην 
απόφαση µεταφοράς ή µετάταξης.  
 
3. Από τη δηµοσίευση της παρούσας παύουν αυτοδίκαια οι αποσπάσεις του πάσης 
φύσεως προσωπικού που υπηρετεί στους καταργούµενους, ή συγχωνευόµενους ή υπό 
καθεστώς λύσης και εκκαθάρισης φορείς και υπηρεσίες. 
 
4. Ο συνολικός χρόνος υπηρεσίας του µεταφερόµενου ή µετατασσόµενου 
προσωπικού, που έχει διανυθεί στους φορείς προέλευσης και ο χρόνος που 
αναγνωρίσθηκε ως χρόνος υπηρεσίας, θεωρείται χρόνος πραγµατικής υπηρεσίας για 
τα θέµατα βαθµολογικής και µισθολογικής εξέλιξης και για κάθε άλλη συνέπεια. 
 
5. Με την επιφύλαξη τυχόν ειδικότερων ρυθµίσεων του παρόντος νόµου, το 
προσωπικό µε σύµβαση εργασίας ορισµένου χρόνου των καταργούµενων ή 
συγχωνευόµενων υπηρεσιών και φορέων ή υπό καθεστώς λύσης και εκκαθάρισης 
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ανωνύµων εταιρειών και οι απασχολούµενοι µε σύµβαση έργου, απολύονται 
σύµφωνα µε τις διατάξεις της σχετικής κείµενης νοµοθεσίας.  
    
6. Όσοι µεταφέρονται ή µετατάσσονται, σύµφωνα µε τις διατάξεις της παρούσας, 
εφόσον δεν παρουσιαστούν µέσα σε αποκλειστική προθεσµία δεκαπέντε εργάσιµων 
ηµερών  από την κοινοποίηση της πράξης µεταφοράς ή µετάταξης τους για ανάληψη 
υπηρεσίας, θεωρείται ότι κατήγγειλαν τη σύµβαση τους και δεν δικαιούνται 
αποζηµίωση για την αιτία αυτή.  
 
7. Η µεταφορά ή µετάταξη του µόνιµου και µε σχέση εργασίας ιδιωτικού δικαίου 
αορίστου χρόνου προσωπικού των καταργούµενων, ή συγχωνευόµενων, ή υπό 
καθεστώς λύσης και εκκαθάρισης υπηρεσιών ή φορέων, σύµφωνα µε τις διατάξεις 
της παρούσας, γίνεται κατά παρέκκλιση των ισχυουσών διατάξεων. 
  
8. Για όλες τις περιπτώσεις αυτοδίκαιης µεταφοράς προσωπικού καταργούµενων ή 
συγχωνευόµενων ή τιθέµενων σε καθεστώς λύσης και εκκαθάρισης φορέων, 
σύµφωνα µε τις διατάξεις του παρόντος νόµου, εκδίδεται διαπιστωτική πράξη του 
υπουργού που εποπτεύει το φορέα υποδοχής ή του αρµόδιου υπουργού που 
προΐσταται των υπηρεσιών υποδοχής, η οποία δηµοσιεύεται σε περίληψη στην 
Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως. 
 
9. Το µεταφερόµενο ή µετατασσόµενο µόνιµο και µε σχέση εργασίας ιδιωτικού 
δικαίου αορίστου χρόνου προσωπικό κατατάσσεται σε µισθολογικά κλιµάκια της 
οικείας κατηγορίας, ανάλογα µε τα τυπικά του προσόντα και το συνολικό χρόνο 
υπηρεσίας και λαµβάνει τις αποδοχές της υπηρεσίας υποδοχής. Τυχόν πρόσθετες 
αποδοχές ή απολαβές και ειδικά επιδόµατα οποιασδήποτε ονοµασίας δεν 
διατηρούνται ως προσωπική διαφορά.  
 
10. Το µεταφερόµενο ή µετατασσόµενο σύµφωνα µε τις διατάξεις του παρόντος 
νόµου προσωπικό εξακολουθεί να υπάγεται ως προς την κύρια και επικουρική 
ασφάλιση στους φορείς που υπάγονταν πριν τη µεταφορά ή τη µετάταξή του. 
    
11. Το χρονικό διάστηµα που µεσολαβεί από τη δηµοσίευση της παρούσας έως την 
κοινοποίηση των πράξεων µεταφοράς ή µετάταξης και ανάληψης υπηρεσίας του 
προσωπικού που τακτοποιείται, θεωρείται για κάθε συνέπεια ως χρόνος πραγµατικής 
υπηρεσίας του προσωπικού αυτού στους φορείς υποδοχής που καταβάλλουν και τις 
αντίστοιχες αποδοχές του για το διάστηµα αυτό.   
 
12. α) Οι δικηγόροι µε έµµισθη εντολή των καταργούµενων ή συγχωνευόµενων ή υπό 
καθεστώς λύσης και εκκαθάρισης φορέων, υποχρεούνται µέσα σε ένα µήνα από τη 
δηµοσίευση του παρόντος νόµου να υποβάλουν στο όργανο διοίκησης του φορέα 
στον οποίο συγχωνεύθηκαν οι καταργούµενοι φορείς ή στους εκκαθαριστές ή στον 
εποπτεύοντα τον καταργούµενο φορέα υπουργό α) Αναλυτική κατάσταση των 
εκκρεµών και των περατωµένων δικαστικών υποθέσεων που χειρίστηκαν η οποία 
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προσυπογράφεται για την ακρίβειά της από τον προϊστάµενο της Νοµικής Υπηρεσίας 
του φορέα, εφόσον υπάρχει, διαφορετικά υπογράφεται µόνο από τον ίδιο το δικηγόρο 
µε έµµισθη εντολή. Στην πιο πάνω κατάσταση για τις εκκρεµείς υποθέσεις γίνεται 
λεπτοµερής µνεία του διαδικαστικού σταδίου στο οποίο βρίσκεται η υπόθεση και η 
ηµεροµηνία της επόµενης διαδικαστικής πράξης β) Πλήρεις φακέλους των παραπάνω 
εκκρεµών και περατωµένων υποθέσεων µε ακριβή αντίγραφα των δικογράφων, 
εισηγητικών εκθέσεων, δικαστικών αποφάσεων και των εγγράφων αποδείξεως.  
Αν τα πιο πάνω στοιχεία δεν παραδοθούν εντός της προβλεπόµενης προθεσµίας ή δεν 
είναι πλήρη, µε την επιφύλαξη του επόµενου εδαφίου, η σύµβαση καταγγέλλεται 
υποχρεωτικά για σπουδαίο λόγο µε υπαιτιότητα του δικηγόρου και δεν οφείλεται 
αποζηµίωση λόγω καταγγελίας. 
  
β) Οι δικηγόροι µε έµµισθη εντολή έχουν υποχρέωση να υποβάλουν τα παραπάνω  
στοιχεία και για τις υποθέσεις των οποίων ο χειρισµός ανατέθηκε σε δικηγόρους που 
δεν αµείβονταν µε πάγια αντιµισθία, εφόσον τα στοιχεία έχουν περιέλθει σε αυτούς. 
Σε αντίθετη περίπτωση πρέπει να φροντίσουν να συλλέξουν τα στοιχεία αυτά και στη 
συνέχεια να τα υποβάλουν, σύµφωνα µε τα πιο πάνω. Η αδυναµία  συλλογής και 
παράδοσης των στοιχείων του προηγούµενου µέσα στην προβλεπόµενη προθεσµία, 
χωρίς υπαιτιότητα του δικηγόρου, δε µπορεί να στοιχειοθετήσει σπουδαίο λόγο 
καταγγελίας της σύµβασης έµµισθης εντολής. 
 
13. Υφιστάµενες µισθώσεις ακινήτων καταργούµενων ή συγχωνευόµενων νοµικών 
προσώπων ή  εταιρειών που λύονται και τίθενται σε εκκαθάριση, σύµφωνα µε τις 
διατάξεις του παρόντος νόµου, λύονται µέσα σε τρεις µήνες από τη δηµοσίευση του 
νόµου αυτού. Με κοινή απόφαση του υπουργού Οικονοµικών και του υπουργού που 
εποπτεύει τα παραπάνω νοµικά πρόσωπα και εταιρείες µπορεί να παρατείνεται η 
µίσθωση έως ένα ακόµη µήνα και για µία µόνο φορά, µε την προϋπόθεση ότι 
συντρέχει σοβαρός λόγος που µνηµονεύεται στην απόφαση αυτή. Με όµοια απόφαση 
ρυθµίζεται και κάθε άλλη λεπτοµέρεια σχετικά µε τη  λύση των µισθώσεων. 
 
14. Εκκρεµείς δίκες συνεχίζονται από τους διάδοχους φορείς, χωρίς να επέρχεται 
βίαιη διακοπή τους και χωρίς να απαιτείται οποιαδήποτε άλλη διατύπωση για τη 
συνέχισή τους. Υποχρεώσεις και δικαιώµατα που υφίστανται κατά την κατάργηση, ή 
συγχώνευση ή διάσπαση ή απορρόφηση των φορέων µεταφέρονται στο σύνολο τους 
στους διάδοχους φορείς, οι οποίοι καθίστανται καθολικοί διάδοχοι. Σε περίπτωση 
κατάργησης φορέα και µεταφοράς των αρµοδιοτήτων του σε υπηρεσιακές µονάδες 
Υπουργείου, αυτό θεωρείται ως διάδοχος φορέας. Αν η κατάργηση του φορέα γίνεται 
χωρίς µεταφορά των αρµοδιοτήτων του, καθολικός διάδοχος θεωρείται το Υπουργείο 
που εποπτεύει τον καταργούµενο φορέα . 
 
 

ΙΑ. Κατάργηση, συγχώνευση και αναδιάρθρωση ν.π.ι.δ.  
και δηµοσίων επιχειρήσεων 
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1. Μετά το άρθρο 14 Α του ν.3429/2005 (Α΄ 314), προστίθεται άρθρο 14 Β ως εξής:   

«Άρθρο 14 Β 
Κατάργηση, συγχώνευση και αναδιάρθρωση ν.π.ι.δ.  

και δηµοσίων επιχειρήσεων 
  

1. Με κοινή απόφαση του Υπουργού Οικονοµικών και του κατά περίπτωση 
εποπτεύοντος Υπουργού, α) οι ανώνυµες εταιρείες µε την επωνυµία 
«Κτηµατική Εταιρεία του ∆ηµοσίου Α.Ε. (Κ.Ε.∆. Α.Ε.)», «Οργανισµός 
∆ιαχείρισης ∆ηµοσίου Υλικού Α.Ε. (Ο.∆.∆.Υ. Α.Ε.)», «Ελληνική Ραδιοφωνία 
Τηλεόραση Α.Ε. (Ε.Ρ.Τ. Α.Ε.)», «Εταιρεία Τουριστικής Ανάπτυξης Α.Ε.», 
«Οργανισµός  Σχολικών Κτιρίων Α.Ε. (Ο.Σ.Κ. Α.Ε.)», «∆ηµόσια Επιχείρηση 
Ανέγερσης Νοσηλευτικών Μονάδων Α.Ε. (∆.ΕΠ.Α.ΝΟ.Μ. Α.Ε.)», «ΘΕΜΙΣ 
ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΤΙΚΗ Α.Ε.», «Ελληνικός Οργανισµός Μικρών- Μεσαίων 
Επιχειρήσεων και Χειροτεχνίας Α.Ε. (Ε.Ο.Μ.Μ.Ε.Χ. Α.Ε.)», β) τα νοµικά 
πρόσωπα ιδιωτικού δικαίου µε την επωνυµία, «Ινστιτούτο Γεωλογικών και 
Μεταλλευτικών Ερευνών (Ι.Γ.Μ.Ε.)» και «Εθνικό Ίδρυµα Νεότητας (Ε.Ι.Ν.)» 
και γ) άλλα νοµικά πρόσωπα ιδιωτικού δικαίου  που ανήκουν στο Κράτος 
εφόσον επιχορηγούνται  τακτικά από κρατικούς πόρους και άλλες δηµόσιες 
επιχειρήσεις περί δηµοσίων επιχειρήσεων, εφόσον το Ελληνικό ∆ηµόσιο είναι 
κύριο του συνόλου του καταβεβληµένου µετοχικού τους κεφαλαίου, µπορεί, 
αν επιβαρύνουν τον κρατικό προϋπολογισµό άµεσα ή έµµεσα ή αν επιδιώκουν 
παρεµφερή σκοπό ή για τον εξορθολογισµό του κόστους λειτουργίας τους:    

αα) να καταργούνται, να συγχωνεύονται ή να διασπώνται µε απορρόφηση ή 
µε σύσταση νέων εταιρειών, ή µε απορρόφηση και σύσταση νέων εταιρειών, 
ή/και    ββ) να αποσπώνται από αυτά περιουσιακά στοιχεία ή επιχειρηµατικές 
µονάδες ως κλάδος ή τµήµα και να εισφέρονται σε άλλη ανώνυµη εταιρεία ή/ 
και να µεταφέρεται και να ανατίθεται η ασκούµενη δραστηριότητα ή ο 
επιδιωκόµενος σκοπός σε άλλο νοµικό πρόσωπο.   

δ) Ειδικότερα, µε την κοινή απόφαση της παρούσης παραγράφου, 
συγχωνεύονται σε ενιαίο φορέα µε την επωνυµία «Ενιαίος Γεωργικός 
Οργανισµός – «∆ΗΜΗΤΡΑ», τα νοµικά πρόσωπα ιδιωτικού δικαίου µε την 
επωνυµία: αα) «Εθνικό Ίδρυµα Αγροτικής Έρευνας (ΕΘ.Ι.ΑΓ.Ε.)», ββ) 
«Οργανισµός Γεωργικής Επαγγελµατικής Εκπαίδευσης, Κατάρτισης και 
Απασχόλησης       (Ο.Γ.Ε.Ε.Κ.Α.) – «∆ΗΜΗΤΡΑ», γγ) ο «Οργανισµός 
Πιστοποίησης και Επίβλεψης Γεωργικών Προϊόντων (Ο.Π.Ε.ΓΕ.Π.)» µε 
διακριτικό τίτλο AGROCERT και δδ) ο «Ελληνικός Οργανισµός Γάλακτος 
και Κρέατος (ΕΛ.Ο.ΓΑ.Κ.)» 

2. Με την απόφαση της προηγούµενης παραγράφου καθορίζεται η τύχη της 
περιουσίας του νοµικού προσώπου που τυχόν καταργείται, ο φορέας που 
καθίσταται διάδοχος των δικαιωµάτων και υποχρεώσεών του, το καταστατικό 
ή ο οργανισµός που το διέπει στην περίπτωση συγχώνευσης και κάθε άλλο 
σχετικό θέµα για την εφαρµογή της  προηγούµενης παραγράφου.»   
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 2. Μέσα σε προθεσµία 9 µηνών από την έκδοση της απόφασης της παραγράφου 1 
του άρθρου 14Β του ν. 3429/2005 προσδιορίζεται ανά διάδοχο φορέα το τυχόν 
πλεονάζον προσωπικό για το οποίο εφαρµόζεται το άρθρο 37 παρ. 7 του ν. 3986/2011 
(Α΄ 152). Ο προσδιορισµός γίνεται µε απόφαση της αρµόδιας για το προσωπικό 
Γενικής ∆ιεύθυνσης ή ∆ιεύθυνσης ή υπηρεσίας του διάδοχου φορέα, µετά από 
σχετική µελέτη, στην οποία περιλαµβάνεται και η εκπόνηση νέου οργανογράµµατος. 
Μέχρι τον προσδιορισµό του τυχόν πλεονάζοντος και τη µεταφορά του µη 
πλεονάζοντος προσωπικού κατά τα ανωτέρω, η µισθοδοσία καταβάλλεται κανονικά 
από τον υπό εκκαθάριση ή υπό συγχώνευση ή διάσπαση τελούντα φορέα, η διάρκεια 
των οποίων διαδικασιών παρατείνεται µέχρι τότε . 

                                               

ΙΒ. Καταργούµενες διατάξεις 
 
 Από την έναρξη ισχύος της παρούσας τροπολογίας καταργείται κάθε γενική ή ειδική 
διάταξη που είναι αντίθετη ή ρυθµίζει διαφορετικά τα θέµατα που ρυθµίζονται µε τις 
διατάξεις των ως άνω παραγράφων Α έως ΙΑ.  
 
 

ΙΓ. Λοιπές διατάξεις Υπουργείου ∆ιοικητικής Μεταρρύθµισης και 
Ηλεκτρονικής ∆ιακυβέρνησης 

 
1.  Για την πλήρωση θέσεων στο δηµόσιο, τα ν.π.δ.δ. και τους Ο.Τ.Α α΄ και β΄ 
βαθµού  µε µετάταξη ή µεταφορά προσωπικού µε γενικές ή ειδικές διατάξεις, 
απαιτείται προηγούµενη έγκριση από την τετραµελή επιτροπή σύµφωνα µε την  ΠΥΣ 
33/2006 (Α’ 280), όπως ισχύει κάθε φορά. Εκκρεµείς κατά τη δηµοσίευση του 
παρόντος µετατάξεις ή µεταφορές προσωπικού ιδιωτικού δικαίου από τους φορείς 
των περιπτώσεων στ΄ έως και θ΄ του άρθρου 14 του ν. 2190/1994 (Α΄ 28), σε 
δηµόσιες υπηρεσίες, ν.π.δ.δ και Ο.Τ.Α. α΄ και β΄ βαθµού  δεν ολοκληρώνονται.   
 
2. Η διάταξη της υποπαραγράφου 1 της  παρούσας δεν έχει εφαρµογή στις 
υποχρεωτικές µεταφορές προσωπικού.  
 
3. Μετά το τρίτο εδάφιο της υποπερίπτωσης 5 της περίπτωσης γ’ της παραγράφου 1, 
το τρίτο εδάφιο της υποπερίπτωσης 5 της περίπτωσης γ’ της παραγράφου 2 και το 
τρίτο εδάφιο της υποπερίπτωσης 4 της περίπτωσης γ’ της παραγράφου 3 του άρθρου 
85 του Υπαλληλικού Κώδικα όπως αυτό αντικαταστάθηκε µε τις διατάξεις του 
άρθρου πρώτου του ν.3839/2010 (Α΄ 51), προστίθενται εδάφια ως εξής: 

«Ο βαθµός της γραπτής εξέτασης ισχύει για έξι (6) έτη από την έκδοση των 
αποτελεσµάτων. Για τους υπαλλήλους που συµµετέχουν σε δύο ή και περισσότερες 
γραπτές εξετάσεις λαµβάνεται υπόψη η υψηλότερη βαθµολογία τους. Η διαδικασία 
της γραπτής εξέτασης διενεργείται µία (1) τουλάχιστον φορά κάθε τρία (3) έτη 
ανεξάρτητα από την προκήρυξη επιλογής προϊσταµένων οργανικών µονάδων. 
∆ικαίωµα συµµετοχής στη διαδικασία έχουν τόσο οι υπάλληλοι που πληρούν τις 
προϋποθέσεις που ορίζονται στο άρθρο 84 του παρόντος κατά τη λήξη της 
προθεσµίας υποβολής των αιτήσεων συµµετοχής στη γραπτή εξέταση, όσο και οι 
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υπάλληλοι που θα πληρούν τις προϋποθέσεις αυτές τέσσερα (4) έτη µετά τη λήξη της 
ανωτέρω προθεσµίας.» 

4. Στο τέλος της παρ. 1 του άρθρου 157 του Υπαλληλικού Κώδικα όπως αυτό 
αντικαταστάθηκε µε τις διατάξεις του άρθρου δεύτερου του ν. 3839/2010, 
προστίθεται εδάφιο ως εξής: 

« Το ΕΙ.Σ.Ε.Π. µπορεί να συνεδριάζει και στην έδρα του ΑΣΕΠ.» 

5. Στην παρ. 6 του άρθρου 37 του ν. 3986/2011 (Α΄ 152) η φράση «των παραγράφων 
1 και 2» αντικαθίσταται µε τη φράση « των παραγράφων 4 και 5» 
 
6. Οι  διατάξεις του άρθρου 2 του Π∆ 57/2007 (Α΄ 59), όπως ισχύουν 
αντικαθίστανται ως εξής: 
 
« 
1. Το Ε.Κ.∆.∆.Α., διοικείται από ∆ιοικητικό Συµβούλιο που αποτελείται από: 
 
α) τον Πρόεδρο 
 
β) τον Γενικό Γραµµατέα Ε.Κ.∆.∆.Α. 
 
γ) τους ∆ιευθυντές των εκπαιδευτικών µονάδων του Ε.Κ.∆.∆.Α. 
 
δ) τον Υπεύθυνο συντονιστή της Μονάδας Τεκµηρίωσης και Καινοτοµιών του 
Ε.Κ.∆.∆.Α.  
 
ε) Τρεις εµπειρογνώµονες, έκαστος σε διαφορετικό γνωστικό αντικείµενο, µε 
εµπειρία σε θέµατα κυρίως δηµόσιας διοίκησης, ηλεκτρονικής διακυβέρνησης, 
διαβούλευσης, οικονοµικής διαχείρισης, επίλυσης συγκρούσεων , κοινωνικών 
δικτύων , διαφάνειας , δια βίου µάθησης, εκ των οποίων ένας τουλάχιστον να είναι 
απόφοιτος της Ε.Σ.∆.∆.A.     
 
στ) έναν εκπρόσωπο της Κεντρικής Ένωσης ∆ήµων Ελλάδας (Κ.Ε.∆.Ε.) 
 
ζ) έναν εκπρόσωπο της Ανώτατης ∆ιοίκησης Ενώσεων ∆ηµοσίων Υπαλλήλων 
Ελλάδας (Α.∆.Ε.∆.Υ.),  
 
η) έναν εκπρόσωπο της Ένωσης Περιφερειών Ελλάδος (ΕΝ.Π.Ε.) 
 
θ) έναν εκπρόσωπο της Πανελλήνιας Οµοσπονδίας Εργαζοµένων Οργανισµών 
Τοπικής Αυτοδιοίκησης (Π.Ο.Ε – Ο.Τ.Α) 
  
 
2. Ο Πρόεδρος, ο Γενικός Γραµµατέας, και οι αναπληρωτές τους επιλέγονται 
µεταξύ επιστηµόνων κύρους και ειδικής εµπειρίας από τους επιστηµονικούς κλάδους 
που απαριθµούνται στην περίπτωση ε της παραγράφου 1 του παρόντος άρθρου ή και 
από άλλους επιστηµονικούς κλάδους εφόσον έχουν ασκήσει διοικητικά καθήκοντα 
υψηλής ευθύνης. Στην περίπτωση ορισµού µέλους ∆.Ε.Π. πλήρους απασχόλησης ως 
Πρόεδρου του ∆.Σ. του Εθνικού Κέντρου   ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης και   Αυτοδιοίκησης,  
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διατηρείται η ένταξή του στην κατηγορία της πλήρους απασχόλησης και 
καταβάλλεται παράλληλα µε τις προβλεπόµενες από τις κείµενες διατάξεις αποδοχές 
της κύριας θέσης του και η προβλεπόµενη για τον Πρόεδρο του ∆.Σ. του Ε.Κ.∆.∆.Α. 
µηνιαία αποζηµίωση, µε την επιφύλαξη των διατάξεων της παρ. 1 του άρθρου 2 του   
ν. 3833/2010 (ΦΕΚ 40 Α΄ /2010). 
 
 
3. Ο Πρόεδρος, ο Γενικός Γραµµατέας καθώς και τα µέλη που µνηµονεύονται 
στα στοιχεία ε΄, στ΄ , ζ΄, η΄ και θ΄ της παραγράφου 1 µε τους αναπληρωτές τους, 
διορίζονται για τριετή θητεία που µπορεί να ανανεωθεί, µε απόφαση του Υπουργού 
∆ιοικητικής Μεταρρύθµισης και Ηλεκτρονικής ∆ιακυβέρνησης. Με απόφαση των 
Υπουργών ∆ιοικητικής Μεταρρύθµισης και Ηλεκτρονικής ∆ιακυβέρνησης και 
Οικονοµικών καθορίζεται η αποζηµίωση του Προέδρου, των µελών και του 
γραµµατέα του ∆.Σ. και οι αποδοχές του Γενικού Γραµµατέα. Ο Πρόεδρος και τα 
µέλη του ∆.Σ. του Ε.Κ.∆.∆.Α συνεχίζουν να ασκούν τα καθήκοντά τους και µετά τη 
λήξη της θητείας τους µέχρι την ανανέωση της ή το διορισµό νέων µελών σύµφωνα 
µε τις διατάξεις του παρόντος. 
 
4. Η θητεία του Προέδρου, του Γενικού Γραµµατέα και των µελών του ∆.Σ. που 
αναφέρονται στο στοιχείο ε΄ της παραγράφου 1 µπορεί να διακοπεί σε περίπτωση 
σοβαρής παράβασης ή σοβαρής αµέλειας κατά την εκτέλεση των καθηκόντων τους. 
Η διακοπή γίνεται µε απόφαση του Υπουργού ∆ιοικητικής Μεταρρύθµισης και 
Ηλεκτρονικής ∆ιακυβέρνησης. 
 
5. Το ∆.Σ. ύστερα από εισήγηση του Γενικού Γραµµατέα ορίζει ως γραµµατέα 
του ∆.Σ. υπάλληλο του Κέντρου, καθώς και τον αναπληρωτή του.» 
 
7. Στο τέλος της υποπερίπτωσης γγ) της περιπτώσεως α) της παραγράφου 1 του 
άρθρου 10 Α του π.δ. 57/2007 (Α΄ 95), που προστέθηκε µε την περίπτωση δ) της 
παραγράφου 1 του άρθρου 57 του ν. (Α΄ 118), προστίθεται υποπερίπτωση δδ) ως 
εξής:  «δδ) Η µέριµνα για την καλή λειτουργία και διαχείριση του δικτυακού τόπου 
ανάρτησης των προσκλήσεων εκδήλωσης ενδιαφέροντος για θέσεις µετακλητών του 
δηµοσίου τοµέα, καθώς και των σχεδίων νοµοθετικών και κανονιστικών διατάξεων 
που τίθενται σε δηµόσια διαβούλευση» 
 

   
 

Αθήνα,     Ιουλίου 2011 

ΟΙ ΠΡΟΤΕΙΝΟΝΤΕΣ  

 ΑΝΤΙΠΡΟΕ∆ΡΟΣ ΤΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ ΚΑΙ ΥΠΟΥΡΓΟΣ 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ 

 
 
 
 

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ 
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